
KISPOLGÁRI SZÖVETSÉG 

LAKULÓ GYÜLÉSE elé iródnak e 
orok. Örömmel üdvözöljük a kezde- 

nényezést, mely nem pártokra akarja 
omlasztani a polgárságot, hanem a 

ával olyan szervezetbe tömöriteni, mely 

oltikai pártkeretek tiszteledbentamtá- 

lakosság különteges helyi érdekeit 

esz hivatott képviselni. A kötelesség- 
eljesitéssel jogok is járnak. Ezeket a 
ogokat a poigárság a legtöbb esetben, 

a elméletben gyakorolhatta is, nem 
udta érvényesiteni. Nem tudta akkor 

-- s ugy érvényesiteni, amikor és aho- 
tyan kellett voilna. Egész légiója a 

ontos kereskedelmi, ipari, jóléti és 

zociális kérdéseknek vár megoldásra 

DÚNy s a megevő egyes szaktestületek mel- 
ett csak előnyös lehet a városi élet 

szempontjából, ha áttalános polgári 
nézőszögből is kialakul egy egységes 

Fje a vélemény, megy ezen ügyek intézésénél 
igyelembe kell hogy jöjjön. Az eszme 

eEészséges és ha azok, akik a kezde- 
1 ényezés élén állanak, öntudatosan 

erélyesen távol tudnak tartani az 

akuló szövetségtői minden olyan mo- 
űl lentumot, ami széthuzásra vezet, a 

áros helyi életében nagy szerepre fe- 

* net még hivatott. 

AZ ADOFIZETÉS nem tartozik a 
uilájé kellemes állampolgári kötelességek 

özé. Különösen nem akkor, ha az 

társadalmi osztályok között az 

idófizetés terén aránytalanságok mu- 
latkoznak. Már pedig ilyen arányta- 

dők és őstermelők között, amire a ke- 

reskedelmi és iparkamara tegnapi 
gyülésén mutattak rá, hanem egyéb 
fogialkozási ágaknái is. Bizonyos azon- 

lett rendkivüi sulyos teher és nagy 

azságtalanság a fényüzési és különö- 
sen a forgalmi adó. A fényüzési adót 

olyan cikkek után is fizetni keil, ame- 

yek a mindennapi használat szüksé- 
ges tárgyai, a forgalmi adó pedig a 
legmétánytalanabb, miután a köz- 

szükségleti cikkek árait hajtja fel. Ez 
pedig természetszerüleg a fogyasztó- 
közönség vállára nehezedik. Nem a 
kereskedelem és nemcsak a kereskedők, 

hanem a nagyközönség érdekében 
való ennek az igaztalan adónemnek az 
törlése és ezért a kamara akciója 

nellé sorakozik minden lakósa ennek 
az országnak. A drágaság elleni küz- 
delemben ez vona az első célravezető 

igazcá Igazsá 

a
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A csucsai és a liberális paktum 
- A magyar-liberális egyezmény külpolitikai vonatkozásai - 

Temesvár, február 27. 

Ha a Magyar Pártnak a liberális 
kormánnyal kötött paktumát tisztán 
belpolitikai szempontbó, itéljük meg, 
ugy kétségtelen, hogy ezt az akciót 
senki sem helyeselheti. Az okokra 
nyiltan rá ehet mutatni. Először is 
hiba volt egy olyan párttal tárgyalni, 
amey uralmának alkonyához közele- 
dik. Mivei ilyen esetben a kormány 
csak közigazgatási előnyöket biztosit- 
hat, azonban politikaiakat nem. A 

Magyar Párt ugyanis ugyanazt a hi- 
bát követte el, mint annak idején a 
Kausch-frakció. Mert hiszen kétség- 
teeen, hogy paktumo: csakis olyan 
párttal köthetek, amelyik előbb-utóbb 

kormányra jut, tekintve, hogy csak 
ez biztosithat poliiikai előnyöket: meg- 
feelő számu képviselőket és szenáto- 
rokat. Ami utóvégre is első és 

legfőbb követelménye 
egy pártnak. Hiszen ilyen politikai 
garanciák nékül minden egyéb igéret 
cafrangot sem ér. Másodszor heiyte- 
len volt a paktum, mert csak rövid 
életü lehet. Hogy ugy mondjam: egy 
bizonyos cétra, aádott esetre Eköttetett 
meg. Értem ezalatt a községi válasz- 
tásokat. Már pedig kisebbségi szem- 
pontból itélve meg a dolgot, egy iyen 
eljárás magának a kisebbségi kérdés- 
nek a lefokozását jelenti. Mert ami 
adott esetekben Hehelséges, , tisztán 
pártpotitikai érdekből, nem okvetlen 
aikalmas akkor is, ha nemzeti, faji, 
vagy felekezeti kérdések kapcsolódnak 
bele az egységes probtlémába. Harmad- 
szor: hátránya ennek a lépésnek, hogy 
a Magyar Párt szembehelyezkedett az 
egész román ellenzékkel és 

faképnél hagyta 
ugy a gyulafehérvári pontokat, mint 
a csucsai paktumot. 
Ezen evi kifogásaim mefett hely- 

telenitem a paktum egyes pontjait is. 
Ugyanis az a nézetem, hogy a kisebb- 
ségi kérdés par excelence a demokrá- 
cia ügye. Nem mintha a kisebbségek 
okvetlenül demokratikusok ennének, 
hanem mert a kérdés csakis a demo- 

krácia segitségével oldható meg. Ezt 

a két dolgot nagyon sokszor össze 

szokták téveszteni. Ékő példa rá a te- 

megsvári szakszervezeteknek a német 

nemzeti katolikus párttal kötött szövet- 

sége. Éppen ezért ugy vélem, hogy a 

Tőzsdei árfolyamok. 

Lrta: Grofsorean Kornél dr. 

kisebbségeknek, ha a nyilvánosság 

porondjára lépnek, beső lelki tago- 

zottságukat el kellene lepjezni, hogy 
annái kifogástatanabbul védhessék 
meg a demokrácia elveit. Ezt a szem- 
pontot a magyar 

paktum mellőzte, 

amikor példáu az aradi kulturpalotát 

kizárólag a magyarság részére köve- 

telte. Hogy-hogy? Hát van román, 

német, magyar, kinai kultura? Eed- 

dig ugy tudtam, hogy csak á'talános, 

emberi kultura van sajátos nemzeti 

zamattal szinezve. De antidemokrati- 

kus a telepesek ügyének a beállitása 

is ugy, ahogyan történt. Nem lerne 

helyesebb, méltányosabb és igazságo- 

sabb, a telepesek gazdasági helyzetét 
az őket környező román parasztság 

helyzetévei egyensulyozni, nehogy gyü- 

lőletet, egyenetenséget és ellenséges- 

kedést szitsanak? Avagy hetyesnek 

tartja a Magyar Párt és keresztüvi- 

hetőnek, vagy tartósnak azt a meg- 

oldást, hogy mig a telepes községben 

élő román parasztnak 2-10 hold ter- 

jedemű birtoka Wwan, a magyar pa- 

rasztnak 30 hod maradjon? Hát 
melyik román párt 

merné ezt megvalósitani, ha tisztessé- 

gesen és becsületesen akarja a kérdést 

megoldani? 

Miután azonban a magyar-tiberális 

paktumnak külpoitikai háttere van, 

némileg más elbirálás alá is esik. Két- 

ségtelen, hogy a frankhamisitás és a 

temesvári konferencia siettette a Ma- 

gyar Párt elhatározását, de a háttér- 

ben egy sokkal sulyosabb probléma 

rejtőzik, amiért is helytelen a paktum- 

ügyet ugy beállitani, mintha ezt Bu- 

dapest forszirozta volna. 

Ütővégre is 
nem tételezhető fel 

Ugron Istvánról, hogy kitegye ma- 

gát egy hazaárulási pernek, mert hi- 

szen ha a magyar-iberális paktum a 

frankhamisitás befolyása alatt jött vol- 

na tétre, a Magyar Párt okvetlenül ugy 

szerepeme, mintha irredenta törekvé- 

seknek a szolgálatába szegődött volna. 

És miután tudott dolog, hogy a ro- 

mán diplomácia sem tegnapi gyerek, 

evidens, hogy egy iyesfajta - le- 
gyünk szókimondók - hazaárulás 

nem kerülte volna el a figyemnét. 

De az sem feel meg a valóságnak, 

Zürichben a lei 2.19:5, Párisban 1105. 

Temesvári magánforgalom február
 26-án reggel: 

(A Temesvári Bank és Kereskedelmi. Rész
vénytársaság belvárosi Mókjának árfalyam

al.) 

Dollár 235.5, angol font 11255, 

9.54. sokol 701, dinár 4.19. magyar korona 
francia frank 8-56, svájci frank 45:60, lira 

208, osztrák sitling 33-30, márka 5640. 

hogy a liberális kormány, bár tudo- 
másul birt a Magyar Párt viselkedésé- 
ről, a vájasztási eredményre való te- 
kintettel szemet hunyt ez dőtt a két- 
ségtelen irredenta manőver előtt. Így 
hát egészen más, távolfekvő okokban 
kell magyarázatát keresni 
furcsa paktálásnak, amely egyrészt a 
liberálisok soviniszta 

elveinek feladását jelenti, 

másrészt a Magyar Párt lepezetlen 
sovinizmusát árulta el. Ez az ok 

Németországnak a Népszö- 
vetségbe vató belépesében 
keresendő. 
Európa uj elhelyezkedés előtt áll. 

Az egyik oldalon Angiia, Németország, 

Ausztria, Magyarország. A másikon 
Franciaország, Jugoszlávia, a Cseh- 
szlovák köztársaság és last not 

beast: Oroszország. Szóval : 

egy germán-angoszáz szövetség és 

egy tuinyomórészben szláv szövetség. 
Úgyan szó van egy latin szövetség- 
ről is.) Romániát, Lengyelországot és 
Bugáriát nem emlitettem, mn 
szen ugy látom, hogy 

ez a három állam 
aligha lesz azon az oldalon. 

ahol Oroszország van. És kEa 

valaki figyelemme, kisértle Grigore 
Jon urnak, a Temesvarer Zeitungban 

a temesvári konferenciáról irott ala- 

pos cikkeit, azokból táthatta, a nagy 

kockajátékot. 
(A csucsai paktum? Immár nem fé- 

tezik. Kevesen ismerték a tartammált. 

Egyet elárulhatok: sokka", de sokkal 

kevesebb ivollt Jbenne, mint a gyula- 

fehérvári határozatokban, a magyar- 

liberáris paktumban és a nemzeti 

pártnak a svábokkal kötött egyezmé- 

nyében. De egy óriási előnye volt: 

hogy a román néppárt becsületesen 

keresztül vitte volna mindazt, amire 

vállalkozott és 
is lett volna megvalósitani 

azt, amit megigért. És végül 

a csucsai paktum nem volt választási 

paktum, nem voft kortesfogás, mem 

igérgetése olyanoknak, akik tudják 

előre is, hogy nem lesz módjukban 

igéreteiket beváltani, hanem egy kor- 
mányprogram volt. Ha a magyarság- 

nak nem kelett, nem mi fogjuk egy 

pár hét mulva megsiratni. 

Közöljük a volt temesvári fópolgár- 
mesternek ezt a cikkét, melynek nem 

minden részéveil azonositjuk magun- 

kat, mert fontosnak tartjuk az ellen- 

vélemények megismertetését is, miután 
azok hivatottak hozzájárulni az esz- 

mék tisztázásához. 

Detail lerakat: Józsefváros, Str. Bratianu 

(Uri-utca) 16, Korona-szálló mellett. 

Olcsó cipó! 

FIzOMM Cipőgyár Rés 
Páronkénti eladás a 

gyárhelyiségben is. 

Leltári eladás! 

Gyár: Belváros, Lenau-tér 2 
vársáncokban. 

Gyári árak! 
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Eldőlt a harc 
a kávésok és kenyereslányok között 

Temesvár, február 27. 

A kenyereslányok és kávésok hábo- 
ruja még mindig tart. Eltekintve 
attól, hogy egyik-másik kávéházban 
a kenyereslányok lemondtak arról, 
hogy október elsejétől visszamenőleg 
ragaszkodnak az általuk követelt bér- 
differenciához, a nagyobb kávéházak- 
ban megmaractak eredeti álláspontjuk 
mellett. Viszont a kávésok sem haj- 
landók az engedékenységre és elha- 
tározták, hogy inkább elbocsátják a 
kenyereslányokat. A Palace-kávéház 
ezt már meg is tette, a Lloyd-kávé- 
házból pedig - hacsak közben nem 
jön valami - ma fognak kilépni a 
fehérköpenyes és a süteményes tálcát 
karjukon ügyesen egyensulyozó 
leányok. 

Mint értesülünk, az iparhatóság ma 
hozta meg a kenyereslányoknak a 
kávésok ellen beadott keresetében a 
döntést és az októberig visszamenő 
bérkövetelést elutasitotta. A meg- 
indokolás az, hogy eddig a bérdiffe- 
renciát még egyszer sem kérték, 
azonkivül a legtöbb kenyereslány 
október óta állort munkába és jelen- 
legi járandósága kölcsönös megegye- 
zéssel lett megállapitva. 
seseseseeeeee.eeeeese....... 

Vámkirendeitség Lugoson 
a temesvári és aradi vámhivatalok 

tehermentesitésére 
Temesvár, február 27. 

A temesvári kereskedelmi és ipar- 
kamara tegnap igazgató választmányi 
ülést tartott, amelyen a tagok majd- 
nem teljes számban jelentek meg. 
Oprea János elnök megnyitó beszé- 
dében üdvözölte a tagokat és rámutatott 
arra, hogy az igazgató választmány 
immár a kamara uj palotájának diszes 
nagytermében tartja üleseit. Meleg 
szavakkal parentálta el Löffler Adolt 
igazgató választmányi tagot és ecsetelte 
kiváló közgazdasági tevékenységét, Az 
elnök javaslatára Löffler Adoli helyére a 

választmány Lö ftler Bélát kooptálta. 
A választmány ezután Lendvai 

Jenő vezetőtitkár jelentése kapcsán 
megalakitotta a pénzügyi, közlekedés- 
ügyi, adóügyi, oktatásügyi, szociál- 
politikai, jogügyi és a hiteltudósitói 
bizottságokat. Levelezőtagokul meg- 
választották Faur Livius ipari főfel- 
ügyelőt és Niculescu vámfelü- 
gyelőt. A kamara nhozzájárult ahhoz, 
hogy az egyes cégek szolgálatában 
huzamosabb időt eltöltött tisztviselőket 
oklevéllel tüntessenek ki. Jelenleg 
Schönborn Béla, az orsovai 
Scheinberger Hugó cég könyvelője, 
valamint a toplici Schramm, Hüttl és 
Schmidt gyár tisztviselői: Baltez 
Henrik és Leitner Alajos, akik 
cégüknél már huszonöt év óta vannak 
állásban, vannak ilyen kitüntetésre fel- 
terjesztve. Ezután elfogadta a választ- 
mány Baltescu János dr. alelnök 
jelentése után a kamara tisztviselői 
karának szolgálati és fegyelmi szabály- 
zatát és hozzájárult ahhoz, hogy a 
pénzügyminiszternél interveniál egy 
lugosi vámekszpozitura felállitása 
ügyében, amely tehermentesitené a 
temesvári és aradi vámhivatalok mun- 
káját. Taran Constantin kérte, hogy 
az uj hivatalhoz ne vegyék el a Te- 
mesvárott már kipróbált munkaerőket. 
Az inditványok során Nobel Mór 
orsovai tag az orsovai kereskedők 
panaszát terjesztette elő. Kérte, hasson 
a kamara oda, hogy Orsova telefon- 
összeköttetést kapjon a fővárossal, 
tegyék a szomszédos Tékiával a for- 
galmat szabaddá és, hogy Orsova ne 
a krajovai, hanem a temesvári vasut- 
igazgatósághoz tartozzék. Oprea 
elnőök megigérte, hogy a kamara 
magáévá teszi az orsovai panaszokat 
és illetékes helyeken azokat előter- 
jeszti. Baruch Izidor ajánlatára a 
választmány nagy lelkesedéssel elha- 
tározta, hogy a nagyterem részére 
megfesteti Öprea János arcképét. 

napon belül 

Uj választás lesz Nagyváradon 
o 

A liberális-magyar petició értelmében megsemmisitették a 

községi választást 

Nagyvárad, február 27. 

Tegnap délután a megyei pre- 
fekturára távirat érkezett Buka- 
restiből, hogy a belügyminisz- 
térium helyt adott a liberális 
párt peticiós kérvényének és 
Nagyváradon uj községi válasz- 
tást rendelt el. A választás idő- 
pontját még nem állapitották 
meg, de a fennálló rendelkezések 
értelmében az uj választást nyolc 

kell megtartani. 
Kétségtelennek látszik, hogy 
Nagyváradon a második válasz- 

tás során a liberális-magyar lista 
fog győztesként kikerülni. Peti- 
ciós kérvényeket nyujtottak be 

ezenkivül a nagyobb városok 
közül Kolozsvárról, Nagyszeben- 
ből, Brassóból, Temesvárról a 

liberális blokk részéről, Maros- 
vásárhelyről pedig az ellenzék 

részéről. Az utóbbi öt felszólam- 

lási kérvény jelenleg a belügy- 
miniszter előtt fekszik, döntés 

még nem történt, de valószinü, 
hogy még ma határoz a minisz- 
ter a peticiók ügyében. 

Erélyes akciót inditanak 
a fényüzési és forgalmi adó eltörlése érdekében 

Temesvár, február 27. 

Kun Richárd, a temesvári Keres- 
kedők Egyesületének elnöke a keres- 
kedelmi és iparkamara tegnap lefolyt 
ülésén figyelemreméltó felszólalásban 
foglalkozott a napirenden lévő fény- 
üzési és forgalmi adóval, valamint az 
árdrágitási törvénnyel. Többek között 
ezeket mondotta: 
- Az adózás kérdése ma olyan álta- 

lános érdekü, hogy az minden tekin- 
tetben kettőzölt figyelmet érdemel 
különösen a kereskedelem és az ipar 
részéről. Ami az adózásban a leg- 
sérelmesebb, az abban nyilvánul meg, 
hogy a fényüzési és forgalmi adó 
mellett, amelyeknek terhét kizárólag 
a kis- és nagykereskedelem, valamint 
a kis- és nagyipar viseli, ugyanezen 
társadalmi osztályok fizetik az egyenes 
és nem egyenes adók óriási hányadát. 
Mert amig az ipari és kereskedelmi 
osztályok ezeregyszáz millió adóval 
vannak megterhelve az állami költ- 
ségvetésben, addig a mezőgazdasági 
osztályok pusztán négyszázhatvan 
millió lei adót fizetnek. 

- Adózás terén a legelső és leg- 
fontosabb teendő, hogy az egyes 
termelő osztályok között összhangot 
kell teremteni, mert az adózás java- 
részét két termelő osztály vállaira 
háritani nem lehet. Ujabb terhet jelent 
a pénzügyi kormánynak az a rende- 
lete i, hogy a fényüzési adót az 
importőr és a belföldön a gyáros 
köteles azonnal részint a pénzügy- 
igazgatóságon egy tételben lefizetni. 
A mai sulyos pénzügyi helyzetben ez 

olyan teher a kereskedőnek és iparos- 
nak, amit képtelen teljesiteni. Honnan 
vegye elő a gyáros és importőr ezt 
a hónapokig is holtan heverő tőkét? 
A kormány gondoskodjék, hogy az 
eltörlendő fényüzési és forgalmi adót 
pótolja olyan adónemmel, amelynek 
terhét minden társadalmi osztály egy- 
formán érzi. 
- Ami az árdrágitási töryényt 

illeti, az már elavult és nem kell. 
Nem kell, mert az a háboru teremtette 
szükséges rossz volt. De ha árdrági- 
tásról lehet szó, abban az állam maga 
az előljáró, mert ezideig mindennek 
háromszor négyszer felsrófolta az árát. 
Végül a következő határozati javas- 
latot terjesztette elő: 
A temesvári kereskedelmi és ipar- 

kamara inditson országos mozgalmat, 
hogy a fényüzési és forgalmi adót a 
kormány törölje el. Abban az esetben, 
ha nem volna keresztülvihető, ugy 
csatlakozzanak a kamarák Cherkez 
István dr. bukaresti kamarai elnök 
ama inditványához, hogy a legujabb 
rendelkezés szerint fizetendő ezen 
két adónem kifizetésére három havi 
hitel adassék. Az árdrágitási törvényt, 
amelyre szükség nincsés csak béklyóba 
köti a tisztességes és szabadság után 
vágyó kereskedelmet, azonnal hatályon 
kivül kell helyezni. Az ország keres- 
kedelmi kamaráinak kötelessége, hogy 
a kereskedelem szabadságát és az 
ipar fejlődését előmozditsák és támo- 
gassák. 
Több hozzászólás után a határozati 

javaslatot elfogadták. 

Próbavágatással leszállitották 
a temesvári husárakat március hónapra 

Temesvár, február 27. 

A temesvári ármegállapitó bizottság 
rendkivül élénk lefolyásu ülésben fog- 
lalkozott a március hónapra érvényes 
makszimális árakkal. Ezuttal a ható- 
ság ismét arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a közszükségleti cikkek 
árai feltétlenül arányban álljanak a 
piacon kialakult kinálattal és ezért 
ott, ahol indokoltnak látta, a jelenleg 
érvényben levő árakat leszállitotta. 
A mészárosok és hentesek három ki- 
küldöttel jelentek meg az ármegálla- 
pitó bizottság ülésén. Oláriu, Du- 
lácska és Brück képviselték a 
mészárosok érdekeit és 

egyesült erővel 
azt kérték, hogy a hatóság az összes 
husnemüek árát emelje fel. A városi 
hatóság képviselői a tárgyilagos és 
tényleges helyzet álláspontjára tá- 
maszkodva, figyelembe vették a mai 

piaci árakat, valamint a beszerzési 
lehetőségeket és azt a javaslatot tet- 
ték, hogy a marhahus árát kilónként 
két leiel szállitsák le, vagyis 34 lei 
helyett 32, ületve 30 legyen az ár, 
mig a sertéshusnál 40 és 38 leiben 
makszimálják a hatósági árakat, vagyis 
szintén két leiel olcsóbban. A bá- 
rányhus 60 és 50 leiről 40 és 35 
leire szállitandó le. 
A mészárosok természetesen nem 

voltak hajlandók a eszállitást elfo- 
gadni és formális szóharc fejlődött 
ki a két álláspont védői között. 
Georgevici Lucián dr. főpolgár- 
mester végül is ugy oldotta meg a 
vitát, hogy 

próbavágatást 
rendelt el. Hadd döntse el a gyakor- 
lat és a tényleges eredmény, hogy 
kinek van igaza. Bizottságot is ala- 
kitottak nyomban, amely a próba- 
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vágatást eszközli. Ennek a bizottság- 
nak tagjai lettek Heim Ernő tanács 
nok, Nagel Aurél dr. közvágóhidi 
igazgató, Pacurariu Emil gazda- 
sági referens, Vulpe, a tanonciskola 

igazgatója és Somogyi Károly, a 

vendéglősök ipartársulatának elnöke. 
A bizottság tagjai még tegnap reggel 

kimentek a heti állatvásárra, ahol a 
próbavágatás céljaira Brück két ökröt 
vett 28.000 leiéri, Pacurariu és Olariu 
pedig két sertést 35 lei kilónkénti élő- 
sulyban. A vétel után a közvágóhidon 
nyomban megejtették a próbavágást, 
A hus árának kalkulálását ugy eszkö 
zölték, hogy vágott állapotban minden 
kiló után négy leit számitottak költség 
és haszon cimén. Ilyiormán az ered- 
mény a következő volt: az első osz- 
tályu, ugynevezett lukszusmarhahus, 
amilyent Temesvárott csak ritkán vág- 
nak, 34 leibe jön kilónként, a sültnek 
és paprikásnak való marhahus 30 leibe 
a leveshus pedig 28 leibe számiítódik 
A próbavágás tehát azt eredményezte, 
hogy az árak 

még olcsóbban 
is alakulhatnának, mint a hatóság ré- 
széről javasolt árak. A sertéshusnál 
négy lei költség és haszon beszámi- 
tásával a rövid karaj 40 leibe, a többi 
rész 38 leibe, a zsir pedig 60 leibe 
jön a próbavágatás szerint kilónkéntt 
A gyakorlat tehát igazolta a városi 
hatóság álláspontját és ezért a városi 
tanács ennek megfelelően állapitotta 
meg, illetve szállitotta le a husnemüek 
árát március hónapra. 

Miniszteri intézkedés következtépen 
a kukoricaliszt árát ab malom 555 

kicsinyben való árusitásnál i 
leiben makszimálták. A 

liszt ára egyébként nem 
változott. A tej ára valamivel olcsóbb 

leiben, 
pedig 650 
kenyér és 

lesz, a paszterizált tej 9:50 lei helyett 
9, a nyers tej, házhoz szállitva pedig 
650 

zalékkal 
felemelte 

a bizottság. Tavaly február óta nem 
kaptak a bérkocsisok emelést, de el- 
várjuk a közönség nevében, 
követelésben legtöbbször agressziv 
bérkocsisok ezentuül nem fogják a kö- 
zönséget sarcolni. Udvariasabb tónust 
és a tarifa tisztességes betartását köve- 
teljük a bérkocsisok részéről. 
seseeeeeeeeeeeeeeeee 

Jó utakon 
fogunk közlekedni Temesmegyében 

Temesvár, február 27. 

A belügyminiszter jóváhagyta Temes- 

hogy a 

jei helyett 6 leibe fog kerülni 
A bérkocsisok viteldijait átlag tiz szá- 

Torontálmegye idei költségvetését. A 
bevételi és kiadási tételeknek a meg- 

formában történt, 
főszámvevői. 

erősitése olyan 
ahogyan azt a megyei 
hivatal felterjesztette és 
minisztérium változtatást 
közölt. A személyi kiadásoknál 
ott szerepel a negyven 
fizetésemelés az 
ágakban. A költségvetésben bent- 
foglalódnak a megyéhez csatolt intéz- 
mények, kórházak, egészségügyi hiva- 
tal, mértékhitelesitő hivatalok kiadásai 
is. Ezek részére a megye az államtól 
meghatározott összegü támogatást kap. 
A végleges megyei költségvetést a 

miniszter 36,500.000 leiben hagyta 
jóvá. A kiadásoknái nagyobb tételek 

azon a 

már 

gyanánt szerepelnek: kulturális célokra 
3 millió, a megyei utak tenntartására 
6 millió, a Temesvárott épitendő uj 
kórház részére szubvenció cimén egy 
millió, a temesvári szegényház részére 
félmillió, a Temesvárott létesitendő 
görög keleti püspökség és az egyházi 
intézmények számára 1 millió, a 
személyi kiadások a redukált tiszt- 
viselői létszám mellett 5 milliót tesz- 
nek ki. A községekben a főszolga- 
birákat és jegyzőket a törvény értel- 
mében már az állam fizeti. A kiadások 
fedezésére a bevételek a következők: 
állami adók utáni pótlék 20 millió, a 
csatolt hivatalok és intézmények támo- 
gatása 8 millió és körülbelül 75 
millió a maradvány az elmult évről. 

világhirü férfiszövet 
különlegességei 

Gagniere a Co. Ltd. Londa 
NIKOLITS a ScHUTZ egyedárusitónál, Timisoara, Takarék- 

pénztár-utca, Agrár-palota. Telef. 18-42 

nem esz- i 

százalékos k 
összes szolgálati 
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gálta az 

Temesvár, február 27. 

I. szoba 

A lámpa világossága halványan 
reszket az ágyban pihenő alakokon. 

Fénye gyengébb a kályha parazsá- 

nál, mely körül némán elmerülve 
virraszt még mindig egy kis csoport. 

Arcuk barázdáin a kor, a betegség 

és a nyomor hármas sztigmájával. 

Ök már aludni sem tudnak. Az 

utolsó állomásra értek ! Most ülnek 

ahalál félhomályos várótermében 
felneszelve, ha pattan a butor, lesve 

az orvos lépteit, ki sajnos csak éj- 

szaka keresheti fel őket, hüséges 

sodaadó betegeit, mert kora haj- 
naltól késő estig a városban bir- 
kózik vonakodókkal, tépelődökkel, 

kámforos karjait lefejtő makacsok- 

kal. Pedig páratlan mester a jó 
öreg házi orvos; nem tanácsol, nem 
obperál, receptet sem ir, csak ráteszi 
kezét a paciens szivére, azonnal 

megáll minden fájás. Aztán meg- 
érinti még a beteg homlokát, ki- 

simitva a szenvedések ráncát, s tá- 
1 vozikhalkan, nesztelenül, köszönetet 

sem várva a környezettől, nagy 
tudományához illő szerénységgel. 

II. szoba 

dd Barátságos, szinte vidám, intel- 

lektuel szobának nevezhetnénk. A 
társaság lelke Probst Albin, a 
nyolcvankét éves világutazó. Vir- 

gonc és nagyszakállu mint egy 

hegyi manó. Csevegése világos, ok- 

tató és mulatságos egyszerre. 

mua gyakorlott előadó lendületével be- 
szél s azonnal münchhauseni szine- 

ket tündököltet, ha kissé szürkül a 
valóság képe. Kairoban idegen- 
vezető, majd Lord Hastinés és Ber- 

éger tanár expediciójában volt kavasz, 
azaz szolga, a Niluson fölfelé, a 

hatvanas évek végén. még látta 
a dahomei császár pálmákból s 

cukornádból épitett kastélyát. Volt 
ÖOlaszországban, Madridban is a 
nagy földrengés idején, de hogy tu- 

lajdonképpen mit csinált ott, azt 

. nem tartotta fontosnak részletezni. 
8 Későbbi élet folyása is hihetetlenül 

érdekes. A Rózsa Sándor-kutatás 

m számára uj ismeretlen forrásokkal 
ma szolgálhat. Tőle hallottam például a 
! meglepő tényt, hogy Rózsa Sándor 

igen gyakran járt lemesvárott s itt 
huszonnégy lakást tartott. Elárulta 
azt is, hogy egy ideig almazás- 

ban volt a rablóvezérnél s kitünő 
szolgálatai elismeréseül két szép 
lovat kapott tőle. Nagy meglepő- 
désem roppant tetszett neki s vi- 

áman csillogó szinekkel legyintett 

„Mann nimmt es nicht so genau'. 
sten éltesse sokáig ezt a nyolcvan- 

ét éves fiatalembert, kiben ilyen 

vönyörüen keveredik a képzelet a 

ósággal. 
Mester István volt püspöki 

áblai teritő, már sokkal óvatosabb, 
ezerváltabb, diplomatikusabb. Hosz- 

iml 

11 Kiárusitás !1 
EÉrtesitem a mélyen tisztelt 
temesvári és környékbeli 
közönséget, hogy rendkiívül 
gazdagbutorraktáramat mélyen 
leszállitott áron kiárusitom. 

Tisztelettel 

Schuszter Ferenc 
Temesvár-Erzsébetváros, 
Korona-utca 14 (a sárga 
villamos végállomása). 

Telefon 11-91 Telefon 11-91 

3. oldal 

K 

szu ideig volt főpapi szolgálatban, 
vigyáz, hogy ne legyen esetleg „di- 
vulgatio a dologból, mint az egy- 
ház mondja. Az összes püspököket 
végigszolgálta, Bonnáztól CGlattfel- 
derig. Bonnáz kedvence: nagy 
házat tartott s volt olyan négy al- 
másszürkéje, hogy hét vármegyében 
nem akadt párja. Dessewily ritkán 
tartózkodott otthon, a fürdőket 
járta. Csernochot, Glattfeldert min- 
denki ismerte, nem volt mondani- 
valója róluk. .. Hát mi minden jót 
adtak mégis egy olyan püspöki 
diszebéden?... Habozott, de az- 
tán mégis megadta a felvilágositást. 
Hát volt ott kérem, leves, husos- 
pite. őz vagy vaddisznó szatfttal, 
azután pulykapecsenye, tészta és 
pezsgő tokai borral. Régen volt az 
kérem, tette még hozzá csüggedt 
kézmozdulattal, mintha csak mon- 
daná, hogy nem vállalhatja a teljes 
felelősséget a menüért sem. 

- Ki van még itt érdekes multu 
ember? kérdezném a kisasszony- 
tól, de már ott áll előttenmn és meg- 
hajlik mély ceremóniával egy vé- 

kony kis emberke és kezét szívére 

téve igy szól: Ritter Miklós szinész 

vagyok, 76 éves, a Nemzeti Szin- 

házban játszottam gróf Radnotfáy 

idejében, mikor Csepreghy Gábor 
volt a titkár. 

- És milyen szerepeket játszott ? 
- Hébernyelvüeket! 

- Hogyan ? Hát a Nemzeti Szín- 

házban magyarul beszéltek mindig. 

- Én kérem, a vicces hébert 

beszéltem, komikus voltam. Ismer- 

tem Eisler Fannit és Campinit is, 

unokáim is művészek, ők cirkusz- 

ban játszanak. 
- Nagyszerű szinben van, szép 

hogy mégmindig szereti a müvészetet. 

= Igen kérem, én szeretem mind- 

halálig, még most is segitek néha 

unokáimnak. 

Az egyik ágyon egy hallgatag 

aggastyán ül: a kilencvennégyéves 

mezőturi Lovas Ádám, negyven- 

nyolcas honvéd. Halkan beszél, 

szemei már fátyolosak. 
- Bemnél szolgáltam. Hamis vi- 

lág volt már akkor is. Ejszaka ver- 

buváltak, dobbal, énekszóval. 
Gyere pajtás katonának, 
Jobb dolgod lesz, mint apádnak, 

Se nem kapálsz, se nem kaszálsz, 

Mégis jobban élsz, mint édesapád. 

- Világos után vagy 60.000-en 

jöttünk Vingán által Mehalába, ott 

volt a Lager. Még ma is megvan a 

Lagerkut. Ugy ahogy megérkeztünk, 

már Vingán volt az orosz. Akkor 

mi a Vadászerdőbe mentünk. Ott volt 

Kossuth is Bemis, Görgey. Ugy mint 

hétfőn kinyilt a várkapu s bejött az 

orosz, mi pedig széledtünk, ki mint 

huszár lovon, ki mint katona gyalog. 

A nyolcvan éves Schlebusz 

Keresztes már ágyban van. Olvas. 

Elkérem a könyvet és megnézem a 

ciímét: Kőzetek a geologia szem- 

pontjából". Mennyi gazdag és sok- 

féle ismeret fér el egy ilyen szegény- 

házi kis szobában. 

III. szoba 

Egykori iparosok, munkások, pa- 

rasztok, nehány kedélyes részeges 

s az egyik ágyon egy baptista, 

Értesitem 
a t. közönséget, hogy gépjavitó- 

müűhelyemet II., Árok-utca 1 sz. 

alól, i8., Burkus-u. 3 szám 

alá helyeztem át. Mühelyemet a 

mai kornak megfelelőleg a legmo- 

dernebbül berendeztem és abban 

a helyzetben vagyok, hogy a leg- 

precizebb gépmunkákat is eltu- 

dom végezni. Autogénheggesz- 

tés! Teljes tisztelettel 

Huszmüliler Mihály 
gépjavitóműhelye 

Látogatás a halál várótermében 

Est a szegényházban. - A nyolcvankétéves fiatalember. - Aki végigszol- 

összes temesvári püspököket. - A világosi fegyverletétel tanuja. - 

„Ich bin eine geborene Buxbaum". - Szomoru tipusok. - 

extatikus szemei fényében az Isten 
eljövendő országával. Egy tömzsi 
tagbaszakadt ember lépésről-lépésre 
a nyomomban, boldogan vigyorogva. 
Jóindulatu hülye. Arcának se kora 
se kifejezése, lehet harminc éves, 
de lehet ötven is. 

IV. szoba 

Egész jelentéktelen alakok. Mult- 
juk, jelenük, jövőjük . . . köd. Egyiket 
mégis megkérdezem: 
- Mi maga kedves barátom? 
Ugy látszik, tudja mit keresnek az 

ujságírók, lemondással felel: 
- Csak napszámos és beteg. 

A női osztály 

Itt már szintelenedik a kép. A nők 
igazában csak fölfele buknak. A 

szokottak. Jobb napokat látott 
polgárasszonyok, kiérdemesült cse- 

lédek. munkásnők, parasztasszonyok, 

hozzátartozók nélküli betegek. 
- Van itt valami jobb napokat 

látott ápolt kisasszony? kérdezem. 

Alig hogy kimondtam, már tört 

elő a sarokból egy nagyon tisztán 

öltözött, botra támaszkodó idős 

asszony s szapora lélekzettel közli: 

= leh bin eine geborene Buxbaum 

aus einer vornehmen Familie. 
Egy nagyfejű himlőhelyes paraszt- 

asszony segit neki : 
- Igen, én ismerem őt. Nagyon 

gazdagok voltak, atyja hires jótékony 

ember. 
= lech kenne sie nicht, mondja a 

geborene Buxbaum epésen, mire a 

parasztasszony még melegebben foly- 

tatja: 

- Igen, én a szomszédban lak- 

tam. Mindig együtt voltunk. Már 

gyermekkorunkban is együtt játszot- 

tunk. A született Buxbaum már 
egészen vörös: 
= Ich müsste lügen zuzugeben, 

dass ich sie kenne. 

Semmi sem használ, a paraszt- 

asszony már sír meghatottságában, 

hogy mennyire szerették egymást 

mindig. Nem, nem, még a szegény- 

házban sem kell az egyenlőség. 

Az utolsó szobában az utolsó 

ágyban az ablak mellett, kitárt ka- 

rokkal vár, mint egy mentőangyalt, 

a kilencvenhárom éves Schuberíné. 

Gazdag orvos, hires szép lánya volt 

egykor a németországi Dessauban 

s most itt várja a menybemenetelét. 

Kétségbeesetten fogad, mentsem 

meg, mert az ágy, amelyben fekszik, 

meg van mérgezve s ezért nem tud 

aludni. Már végig vándorolta az 

összes ágyakat, de mindhiába : ellen- 

ségei résen állanak s mindenhová 

belopják a mérget. Pedig ő jó 

asszony, jó is volt mindig, kérdez- 

zem meg csak a szákácsnőjüket 

Dessauban. Vissza fog menni, ott 

jobb, olcsóbb is minden, mint itt. És 

mesélni kezd a dessaui piacról - 

1839-ben. Énekelni kezd, cérnavé- 

konyde, bá mulatosan tiszta, kedves 

hangon, mintha üvegharang csengene. 
In die Heimat möcht ich ziehen 

In der Heimat ists so schön. 

Az ablakhoz von: 
- Látja azt a csillagot? 
Istállólámpa reszket halványan 

egy magános falon. 

- Ez az én csillagom, minden 

este lejön hozzám és rávilágit az 

ágyamra s akkor minden egészen 

rózsaszinü. Én mindig jó asszony 

voltam s ezért minden este meg- 

keres, lejön hozzám. 

Igen, a csillag! Ot várjuk mi is 

mindannyian, ebben az óriási nagy 

szegényházban, mikor már sötétle- 

nek fölöttünk az évek és mérgezet- 

tek a mi ágyaink) is, mint a tied, 

Schubertne. A szivünkre leszálló 
melegitő világosságot várunk, mind- 
egy hogy mi táplálja fényét, messzi 

Syrius, vagy szegényes istállólámpa. 
MHilaneur. 

Varga Imre 

Olcsón meghalni 
csak Temesvárott lehet 

Temesvar, február 27. 

Különböző erdélyi városokból egyre 
hallani a panaszokat, hogy ott az 
életen kivül a halál is mérhetetlenül 
megdrágult. Kolozsvarott például a 
legszegényebb temetés is három-négy- 
ezer leibe kerül. Ugyanilyenek a te- 
metések árai más városokban is, ahol 
a temetkezési intézetek magánkezek- 
ben vannak. Temesvárott, ahol a város 
maga tart fenn temetkezési vállalatot, 
a temetés jóval olcsóbb, mert már 
ezer leiért is lehet temetést rendezni. 

A város 1920-ban megvásárolta 
temetkezési intézetét 

1,200.000 leiért, ugyanakkor kimondta, 
hogy a temetéseket városi mono- 
póliummá teszi. Ennek a tervnek a 
teljes végrehajtásaképpen a mult 
esztendőben félmillió leiért megvá- 
sárolta a város a még meglevő Con- 
cordia magántemetkezési vállalatot is. 
Közben a kormány is felismerte annak 
előnyét, ha a temetkezési vállalatok 
kikerülnek a magántulajdonból és ki- 
mondta, hogy 

a városok törekedjenek 

Temesvár példájának utánzására. 
A városi temetkezési vállalat, amely- 

nek vezetésével a tanács Sebes 
Béla igazgatót bizta meg, egyike a 
leghumanusabb közintézményeinknek. 
A temetkezési vállalat 1920. jun. 5-én 
került városi tulajdonba és azóta 5874 
temetést rendezett, amiből 1925-re 
1218 esik. A temetésekért befolyó 
összegek különbözők és a multeszten- 
dőben 6,715.049 leire arugtak. A te- 
metések árai természetesen az elhunyt 
hozzátartozóinak kivánságai szerint 
különbözőek, azonban tetemesebben 

olcsóbbak, mint más városokban. 

A szegények részére 

olcsó temetéseket rendez a vállalat, a 

legtöbb esetben ebből is engedmé- 

nyeket ad, és ilyenkor a különbezetet 

a szegényalapból fedezik. Számos 

méltánylást érdemlő esetben azonban 
a temetés teljesen ingyenes is. 

A várost azonban az a szándék ve- 
zeti, hogy a temetéseket még olcsóbbá 

tegye és azért a Páva-utcaban mühelyt 

vásárolt, ahol különböző anyagokból 
koporsókat gyárt. Ez annyira bevált, 
hogy elhatározták egy ujabb gyár 

létesitését, ahol valamennyi temet- 

kezési cikket fogják előállitani. G eor- 

gevici Lucián dr. főpolgármester 

ugyanis azon a nézeten van, hogy e 

téren el kell kerülni a külföldi cikkek 

behozatalát, melyek a temetéseket 

megdrágitják és ézeket idehaza kell 

előállitani, amiből egyben a hazai 

iparnak is haszna van. Erre a célra 

a Gyárvárosban telket vásárolt a 

város, ahol a 

temetkezési cikkek gyára 

még ebben az esztendőben megkezdi 

müködését. Ebben a modern gyárban 

szemiedőket, halotti ruhákat, koszo- 

rukat és felravatalozási diszitéseket 

fognak késziteni. A gyár üzeme olyan 

terjedelmü lesz, hogy nemcsak a 

temesvári szükségletet fogja fedezni, 

hanem képes lesz más városok ré- 

szére is szállitani. Ezek mind olyan 

tények, melyek lehetővé fogják tenni, 

hogy a mai mérsékelt temetési árak 

még lejebb szorittassanak. Ilyen kö- 

rülmények között, ha élni nem is, de 

meghalini mindenesetre Temesvárott 

lehet a legolcsóbban. 

3kardes -3felelet 
Mi tisztitja a beleket? 
KORPOL! 

Mi tisztitja a májat és 
a gyomrot? KOPROL! 

Mi tisztitja a vért? 
KOPROL! 

Izletes, biztos, alapos. 



Szerkesztőség és Madóhivatal: 
s. Oheorghe (Szentgyörgy 

Telefonszámalnk: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 4. 

zetési árak: 
Egy hónapra 60 lel három hónapra 
160 lel félévre 300 lel, egy évre 
kulelápe tta résázéi rályságban 3 lel, Magyar 
2000 kor 4 szláviában 1 di 
Csehszlovákiában fél ck., Ausz 
ban 20 garas. 

Felelős szerkesztő : 
Vuchetich Endre dr. 

Kaviár-bart 
nyitottak legujabban a berlini híival- 
kodva pompázó Kurfürstendammen, 
ahol a halikra fontját mindössze har- 
minchafezer leiért mérik a reggeltől 
esfig fel és alá hullámzó uj gazda- 
gok tömegének. Parfömmel perme- 
fezett aulók is állanak rendelkezé- 
sükre, légfütéssel, óriási 
kekkel. Mialatt pedig az ujonnan 
megnyilt borbélymühelyek halljaiban 
várakoznak, hogy sorra kerüljenek, 
jazz-band zenekar ütlemére pincérek 
lejtenek feléjük inyenc frissitőkkel. 
Ezek az uj gazdagok, ha vagyonu- 
kal kissé átszámitjuk a multba, igen 
gyakran nem is olyan ijesztően gaz- 
dagok, sőt legtöbbször messze álla- 
nak a jól fundált békemillióktól. De 
azért ugy költekeznek, minti a maha- 
radzsák és orosz nagyhercegek, - 

d regényirók fantáziájában. A nagy 
tönkremenések bizony igen gyakran 
nem is annyira a gazdasági viszo- 
nyok, mint az esztelen költekezések 
eredményei. 
Hol jutott eszébe egy békemillio- 

mosnak például zeneszó mellett bo- 
rotváltatni magát vagy megséftáltaini 
gazdágságát a nap minden órájában 
a közvélemény előít, hogy lássák, 
pukkadjanak, mennyire teljik. A béke- 
gazdagság elbujt és éppen az el- 
vonultság és a szolid jólét örömeit 
élvezi. 

Temesvárott is volt közülök né- 
hány. Az egyik például finom szép 
lakási tartott, mindig fel volt talál- 
ható benne a jó társaság, jó könyo, 
vendégszerető konyha, de ha szép 
volt az idő, ugy a négy krajcár 
megspórolása okából gyalog ment a 
Belvárosba és nem villamoson. Nem 
fukarságból, hanem elvi alapon, 
melyen egész gazdagsága a nagy- 
apjára visszamenőleg felépült. Áz 
volt a meggyőzödése, hogy kerülni 
kell minden kölfekezést, ami feles- 
leges. 

A közigazgatási vezérfel- 
ügyelő Temesvároit. Butoiu 
György, a temesvári kerület uj köz- 
igazgatási vezérfelügyelője, a megyei 
prefektura épületében rendezte be 
hivatalát, A vezérfejügyelő hatásköre 
Temes, Arad, Krassószörény. Hunyad 
és Mehedinti megyékre terjed ki. 
- Magyar mágnás halála. Bu- 

dapestről jelentik: Pe jacsevich 
lános gróf, Magyarország egyik leg- 
ismertebb sportférfia és istállótulajdo. 
nosa hetyennyolc éves korában meg- 
halt. Halálát özvegye, született Lónyay 
Róza grófnő és fa Pejacsevicn 
Artur, az ismert urlovas gyászolják. 
-Uj ügyvéd Zsombolyán. Mol- dován Romulusz dr. kolozsvári 

táblabiró, ügyvéd, Zsombolyán a Fő 
utca 227. szám alatt ügyvédi irodát nyitott. A jogkereső közönségnek egy 
elsőrendü jogász kiváló képességei 
állanak majd rendelkezésére. 

himiát metlet 
Scudier-tér és 
Preyer-utca sarok 

Mérték utáni ren- 
delést 3 nap 

karosszé- 

o
n
a
z
a
t
a
t
 n
a
o
o
n
o
n
r
.
 

„A baranyai menekültek elnök pé e 

Linder Béla memorandumot intézett a Népszövetséghez 
Budapest, február 27. 

A nemzetgyülés mai ülésében 
Hegymegi Kis Pál a [irank- 
hamisitás ügyében beterjesztette a 
bizottság kisebbségi véleményét. Tilta- 
kozott az ellea, hogy a kisebbségi 
vélemény szülője a gonoszság volna. 
Az ellenzék célja az volt, hogy meg- 
állapitsa a kormány politikai felelős- 
ségét. Bár nem sikerült teljesen ki- 
meriteni a bizonyitás anyagát, meg- 
állapitották, hogy a bizonyiítás a kor- 
mány ifelelőssége tekintetében kétség- 
telenül eredményes volt. 

Kállay Tamás: Szégyen ezeket 
pertraktálni! 

Hegymegi Kis: Azok szé- 
gyenkezzenek, akik részívettek és 
szabadon járnak. Kétségtelen, hogy 
Zadravetz, Baross és Szörtsey mind 
Albrecht utját egyengették. A követ. 
kező megállapitásra jutottunk: A kor- 
mány felelős a rendszerért, amelyben 
ilyen történt, felelős, mert az akciót 
nem akadályozta meg, felelős, hogy 
segédkezett és mulasztásával a nyomo- 
zás eredményességét meghiusitotta és 
végül felelős a magyar társadalom 
előtt, mert az ország létét veszélyez- 
tető büncselekményt hazafias csele- 
kedetnek tüntette fell Az elsőfoku 
felelősség Bethlen miniszterelnököt 
terheli, de rajta kivül felelősséggel 

Vén 

tartoznak még Prónay, Pesthy, Csáky 
és Rakovszky. A frankhamisitás és a 
szokolhamisitás között 
összefüggés. 

Az Uj Nemzedék szerint Lin- 
der Béla memorandumot fter- 
jesztett a Népszövetség elé, 
amelyei egymaga irt alá, mint a 
baranyai menekültek elnöke. EI- 
mondja, hogy az irásmüre a 
frankhamisifás ösztönözte. Meg- 
állapitja a frankhamisitás ügyé- 
ben a magyar kormány közvetett 
felelősségét és javasolja, hogy a 
Népszövetség küldjön Magyar- 
országra teljhatalmu megbizottat 
az uj rendszer felállitására. 

x 

Toulonban egy Számuelly 
nevü embert tartóztattak le, aki 
állitólag hamis ezerírankosokat 
hozoti forgalomba. Azt vallotta, 
hogy Windischgraetiz megbizot- 
iaitól értlékesités végett átvett 
nyolevan darab ezerfrankosi. 
Több holland alattvalót is letar- 
tóztattak hamis frankosok for- 
galomba hozatala miatt. 

konfiislovak alkonya 
Hatszáz gépkocsi Temesvárott - A soffőr- 

vizsgán elbukott mérnök 
Temesvár, február 27. 

Ha igaz az a tréfás közhit, hogy a 
tormás virslit kimusirált és előrege- 
dett konilislovak husából csinálják, 
akkor a virsiigyárak beátható időn 
belül becsukhatják a boltot. A kon- 
flist ugyanis kezdi mindinkább kiszo- 
ritani az autó. Lám Temesvárott is 
ugy nő ki a sok gépkocsi a földből, 
mint erdőn a gomba. 
hat hete sem annak, hogy a lapok 
büszkén és bizonyos öntet fennhéjá- 
zássa! irlák meg, hogy Temesvárott 
regisztrálták az ötszázadik automobit. 
Azóta már ott tartunk, hogy nehány 
hijjával hatszáz inyilvántartott autó 
van Temesvárott. Igaz, hogy, a leg- 
többje privátautó, de majdnem ugyan- 
annyi kocsit tett feleslegessé. Azonban 
vannak már bérautóink is és tekintet- 
tel arra, hogy a bérkocsisok a zab és 
széna drágulására hivatkozva megint 
lel akarják emelni a tarifájukat, bi- 
zonyos, hogy ezek hamarosan szapo- 
rodni is fognak. 

A temesvári rendőrprefekturán fha- 

vonta tartanak soffőrvizsgát. Erre 
nemcsak olvyan egyének 
akik hivatásos soffőrök akarnak lenni, 
hanem nagy tömegben az autótulaj- 
donosok maguk is. A mai vizsgán tiz 
jelentkező volt. A vizsga technikai ré- 
szét Vlad Viktor mérnök előtt kell- 
lett letenni, a különböző közrendészeti 

Nincsen még 

jelentkeznek, 

szabályokból 
dr. rendőrtiszt, az jautónyivántartási 
osztály vezetője, kérdezte ki a jelent- 
kezőket. A vizsgázóknak először meg 
kelett mutatniok, hogy tudnak-e haj- 
tani. Vlad mérnök és Chernolatez Ar- 
tur dr. beültek az autóba, a soffőr he- 
lyére pedig a vizsgázó egy már le- 
vizsgázott soflőr társaságában. A jelölt- 
nek aztán Vlad mérnök utasitásai sze- 
rint kéllett hajtani előre, oldalt, gyor- 
san, assan, kitéréseket, kanyarulato- 
kat csinálni. Egy kivételével ezt a 
vizsgát valamennyien megállották. Ez 
az egy, aki már itt elbukott, története- 
sen okleveles mérnök. 
A vizsgázók között volt egy ismert 

temesvári bankember is. x 
állotta meg a vizsgát s kiváltkép a 
hajtása volt bravuroes. Vlad mérnök 
meg is dicsérte érte. 
Vott községi jegyző az egyik vizs- 
sázó. Az impériumváltozás után rö- 
videsen elvesztette állását. Próbált 
mindenféét, de semmi sem sikerült. 
Most végül mindenét pénzzé tette és 
autót vásárott. Bérautós akar lenni. 
Ugyancsak bérautós akar lenni egy 

bérkocsissegéd is. 
Kilenc vizsgázott soffőrrel most is- 

mét több van Temesvárott. Még na- 
gyobb azonban az érdeklődés a már- 
cius közepén tariandó vizsga iránt, 
amelyre már eddig huszonegyen je- 
lentkeztek. ; 

.
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Az összes szakmák részére 

a legkedvezőbb bevásárlási 
Mérsékelt vasuti jegyek a román és csehszlovák vonatokon. Ingyen 
vizum. - Igazolványokat a csehszlovák konzulátus állit ki. Temes- 

vár-Belváros, Jenőhereeg-utca 5/a. Naponként 12-2 óráig. 

Márc. 21-29 

H 

forrás 

megvan az 

kávéházban, Gyárváros, Gerson Test. 

pedig Chernolatez 

Nagyon jói 

Szarvas-szálló épületében. 292 

Az „Odeon" szalonze 
és a „Temesvár-Gyárváro 
és Dalegylet: holnap a 
Vigadóban tánccal egybekö 
versenyt rendeznek. Kezdete e 
órakor. Belépődij személyenkint7 adóval együit, a két egyesület pártol, tagjainak 40 lei. 
- A községj pótválasztáso 

Bukarestből jelenük: A községi p 
választások az egész országban telje 
rendben folytak le. Az eredméi e 
még nem ismeretesek. Temes-Toron 
tálmegyében szintén simán és za 
talanul folytak le a pótválasztá 
amelyekről az éj folyamán részletes 
eredmény még nem érkezett. 

( 
* 

Vasárnap, 28-án este 9 órai kezdettel nagy Purim-bál a Pátr 

véreknél. Konfetti-szerpentin csata 
zenét Toll Józsi szalonzenekara szo 
gáltatja. 
- Előbb a kultuszreform, a 

után a választójog. Bukarestből j 
lentik: Az Adeverul értesülése szerint 
a kormány vezető tagjai tegnap es 
megbeszélést tartottak a parlame 
munkaprogramja ügyében. A szen 
tus hétfőn a kuültuszreform tárgyalás 
kezdi meg, a kamara pedig ezalatt 
szekciókban a választójogi javaslat 
vitáját folytatja, de utóbbinak meg. 
szavazása csak a kultuszretorm le- 
tárgyalása után fog megtörténni. 

Az 5-ik vadászezred zenekara 
közremüködésével 28 án, vasárnap 
este nagy Purim-est a Graud-kávé- 
házban Gyárváros, Piata Traian, Ger- 
son Testvéreknél. 

Érdekes tüzoltási kisérlet. A 
Technica Metalurgica temesvári cég 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
bevárosi mozi mellett érdekes tüzol- 
tási kisérletet mutat be a hatóságok 
képviselőinek jelenlétében. Egy külön 
e céra épitett fabódét felgyujtanak és 
bemutatják, hogy a „Knock-aut-tuz- 
oltókészülékkel" milyen rövid idő alatt ; 
ehet a tüzet eloltani. 
szivesen látnak. 

- Az uicaseprő halála. Brasch 
Péter negyvenkét esztendős városi 

Érdeklődőket 

utcasegrő a Preyer-utcában munka 
közben hirtelen összeesett és meg- 
halt. Holttestét a józsefvárosi temető 
hullaházába szállitották, ahonnan ma 
temetik. 

Az asztalosmesterek szak- 
csoportjának közgyülése. Az asz- 
talos-, kárpitos-, esztergályos és üveges- 
mesterek a f. évi március hó 2-án 

délután ő órakor az iparosok szék- 
házában tartandó közgyülésre-ezennel 
meghivatnak. Tárgy: Temeítkezési 
egyesület megalakitása. Az elnökség 
= Jegyelővétel a mozikban. A 

városi mozik igazgatósága a közönség 
tudomására hozza, hogy a mozi- 
előadások ezentul 
ujságokban jelölt pontos időben fog- 
nak kezdődni. Az előadások kezde- 
ténél történő 
végett 
pénztár ugy a belvárosi, mint a gyár- 

a piakátokon és 

tolongások elkerülésee 
intézkedtek, hogy ezentul a 

* 

városi moziban, mindennap délelőtt 
10 órától 12 óráig a n. é. közönség 
rendelkezésére nyitya legyen. A mozi 
igazgatósága ezen intézkedésével egyy 
általunk régen panaszolt anomáliát 
szüntetett mnez.. ; 

' Akinek nincsen frakkja, az ne men- 
jen a bálba, azonban olyan ruhája minden- 
kinek van, amelyben elmehet Fa Mihály 
Telekház-téri, vagy a Mária melletti hentes- 
üzleteibe, amelyekben nagyszerű felvágottat, 
sonkái, hurkát, kolbászt lehet kapni. 

/ 3 

Lenhardt fodrászat pedikür- és 
manikür szalon, Szent György-tér, 

aranyér ellen löbbmint 25 éve alegjobben el 
mert szern Egyszerű alkalmazás biztos siker.- 
inden fájáalmat azonnal megszüntet és meg- 
gyósyija agyuladt, sebes és vérző helyeket- 
ártálmas alkalrészektőlmentes Reggelés 

este egy kupocskalesz a végbélbe bevezetve, 
II Mminden palikában és drogérában kapható- 

Foranár F. H MEES eenfa 
Bucuresti, Calea Grivitet 61. 

an rzxaz zzarram mi mez z 

. - 
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-Az Arany János Társaság 
sárnapi ünnepi felolvasása iránt ál- 

talános érdeklődés nyilvánul. Kivána- 
tos, hogy a közönség elővételben vá- 

olja jegyeit a Bánáti Hirlapirodá- 
. Az ünnepi előadás kezdedét 

legelőzően egy órával a szinház 
elrmében lesznek a jegyek vált- 

Bánáti szanatórium Temesvár, sebé- 
ti-, belgyógyászati-, gyermek-, ideg-, test- 
yenészeti-, hugyszervi-z, női-, fül-, orr-, 
ak-, szem-, bőrbajok kezelése. Röntgen és 
hermia. 
Elóőadás Zaratusztráról és a 

Zend-Avesztáról. Madany-Krey- 
big Károly, az ismert iró és tudós, 
aki a mazdaznán tanoknak egyik 
legbuzgóbb apostola, Romániában 

kat tart. Madary-Kreibig Károyy ma 
érkezett meg Temesvárra és ma este 
nyole órakor a Német Házban német 
nyelven, vasárnap délután öt órakor 
pedig a városháza tanácstermében 
magyaru beszél a helyes életmódról, 

a lélek és a test felfrissüléséről. Mind- 
két előadás átogatása dijmentes. 

Menjünk szombat és vasárnap este a 
ELloyd Tavernába, ahol nagyszerü műsoron 

ápa jó lehet mulatni. i 

a -A talált koponya rémregénye. 
m Kassáról jelentik : A sajtót legujabban 

bejárta az a hir, hogy Nagymező 
környékén egy Ervin Mátyás nevü 
postatisztviselő egy koponyát talált, 

a amelyet a fantázia azonnal Reinitz 
egyik ismeretlen áldozatának képtetett 
i elő. Pongrátz rendőrtanácsos künn 
n volt Nagymezőn és minden kétséget 

kizáróan megállapitotta, hogy a Nagy- 
mezőn talált koponya semmiféle vo- 
natkozásban sincsen Reinitzzal vagy a 
Reinitz üggyel. 
séÉvek óta a legjobban keresett és 

llegnépszerübb fogápolószer a FAR- 
MODONT fogkrém és szájviz. Kivá- 

natra mintát és reklámanyagot ingyen 
és bérmentve szállit a Farmacon 
gyógyárunagykereskedés és labora- 
mórium, Timisoara. 

m -Az alkoholista halála. Dörner 
fivadar munkást a gyárvárosi Fő-utca 

arasti 14. számu házának pincéjében esz- 
um méletlen állapotban találták. A mentők 

b a kórházba szállitották, ahol azonban 
8u rövidesen meghalt. Az orvosi vizsgálat 

) megállapitotta, hogy Dörner halálát 
alkoholmérgezés okozta. 
Kloroformos vasuti rablók. 

Miskolcról jelentik: A miskolci rendőr- 
ségen, valamint a hidasnémeti határ- 
irendeltségnek az utóbbi időben 
vakran tettek panaszt a Budapest- 
kassai gyorsvonat utasai, hogy utköz- 
en meglopták őket. A kirabolt utasok 

" 

" milyen kábitó szerrel elaltaták őket 
és mire magukhoz tértek minden 
értékük eltünt. A rendőrség megá las 
itotta, hogy kloroformos vasuti tol- 
ajok müködnek és elrendelte a 

nyomozást, amely eredménnyel járt, 
lert két gyanus külsejü fiatalembert 

s tartóztattak. 

Alarcos purimest az Elitben. 

éházban. Ezen este azért is érdekes, 
ert akkor két nagy dij kiosztatik. A 

ebb álarcos kap egyet és egyet a 
bb táncosnő. Ez lesz a legkelleme- 
est Temesvárott, azért senki el ne 
assza idejekorán asztalt rezelváltatni. 
lajdonos lehetővé tette, 

idenki kellemesen és olcsón mulat- 
son. A kávéház reggelig nyitva ma- 
Kitünő és zamatos nyitottborok 
elsőrendü konyháról is gondos- 
tt a tulajdonos. Minden vendég 
e lesz egy kellemes meglepetés. 
ius elsejétől kezdve a hirneves 
inberger Pepi fog ujonnan 
ervezett zenekarával és uj müsor- 
sténkét hangversenyezni. Kiváló 

telettel Maitre Jean, az Elit- 
láz tulajdonosa. 

zbulorgyár 
Piata Bisericei (Templom-tér) 2. sz. 

özponti iroda: Hermes Bankg 
Loöfíler-palota 

gyár modernül berendezett és 
földi szakmunkások által gyár- 

tt vas- és rézbutor, ugyszintén 
házberendezések készitésével 

elalkozik. Központi iroda tele- 
tffonja: 3l6 és 528 

öruton van és mindenfelé előadáso- 

idei szezon legnagyobb slágere 
a nagy álarcos purimest az Elit- 

hogy 

A bukaresti diáksztrájk dacára 
a fővárosi egyetemen megtartották az előadásokat 

Bukarest, február 27. 

A diáksztrájk proklamálása ellenére 
a bukaresti egyetemen tegnap az elő- 
adások nagyrészét megtartották, mivel 
a hatóságok minden intézkedést meg- 
tettek az esetleges zavargások meg- 
akadályozására. Úgy az orvosi, mint a 
jogi fakultáson, de a kereskedelmi 
akadémián is voltak előadások. Az 
épitészeti főiskolán, a politechnikán és 
a szépmüvészeti akadémián valamennyi 

órát rendesen megtartották. A kor- 
mány igyekszik minden rendelkezésre 
álló eszközzel biztositani az előadások 
zavartalanságát, mert információi sze- 
rint a diákok többsége nem csatla- 
kozott a sztrájkhoz. Ha azonban a 
sztrájk mégis folytatódnék és az elő- 
adások rendje nem volna biztositható, 
ugy feltétlenül bezárják valamennyi 
fakultást és a hallgatók ebben az eset- 
ben egy teljes tanévet veszitenek. 

A mesék valóra válnak 

A nagybácsik csengő üzenete a tulvilágról 
Temesvár, február 27. 

Az amerikai nagybácsikról szóló me- 
sék kezdenek valóra válni. A bodog 
békeidőkben, ha valaki a jólét és gaz- 
dagság elérhetetlen vortát akarta hang- 
sulyozni, azt mondotta, hogy majd az 
amerikai nmagybácsi... c Addig idéz- 
ték az amerikai nagybácsi szellemét, 
mig az megjelent. És ha nem is sze- 
mégyesen vizitelt le az utána epedő 
unokaöcsnél, Jelköldötte végrendeletét. 
A békekötés után egymásután érkez- 

tek a bukaresti amerikai konzulátus- 
tól a megkeresések az itten éő roko- 
nok után, mert az amerikai nagybácsi 
valóban élt, vagyont gyüjtött és meg- 
halt, hogy a boldog, tuléjő rokonság 
élvezze a jó fajsulyu dollárokat. Az 
utóbbi évek fogyamán számtalan ilyen 
örökség hire járta be a sajtót. Most 
ujra hatalmas örökség hire érkezett 
Temesvárra. Igaz ugyan, hogy ezuttal 
nem az amerikai nagybácsiról van 
szó, hanem az a bizonyos jó rokon 
Angiiában telepedvén le, köze tizen- 

kétmillió font sterling vagyonát jut- 
tatja a rokonságnak. 
Aig pár napja jelent meg a buka- 

resti angoi konzulátus felhivása, hogy 

Stern Samu Algyógyról elszárma- 

zott ango. honpolgár örökösei jelent- 
kezzenek. Alig jelent meg a hir, már 
is számos jelentkező akadt. Ezek kö- 
zött van Ferencz Albert temesvári 
kávés is, aki oldalági leszármazottja 
az angol Sternnek. Az örökségre és a 
Ferencz csajád igényjogosultságára 
vonatkozóiag Ferencz Albert fia, Fe- 
rencz dr. orvos szolgált felvilágosi- 

tással: 
- Az örökség tekintéjyes és nagy 

hányada tényleg bennünket illet. Mi 
magunk is meglepődtünk, amikor a 
hirt először otvastuk. De amikor meg- 

győződtünk arró, hogy megfelel a 

valóságnak, akkor eszméltünk fel ar- 
ra, hogy bennünket nagy szerencse 

ért. Közelebbi rokon, mint mi, nin- 

csen életben és igy alapjában véve mi 

vagyunk az igaziak, akik jogot for- 

mádhatnak erre a mérhetetlen vagyon- 

ra. Az elhunyt Stern és nagyatyám 

édes unokatestvérek voltak. ugyanis 
Tudtommal eddig huszan jelentkez- 
tek. Igy is egy-egy igényjogosultra 
közei hatszázmiflió lei jut. Nagyanyám 
és nagynéném már legközelebb csalá- 

dunk jogi képviselőjével Aügyógyra 
okmányok utaznak a még szükséges 

megszerzése végett. 

MOZI 
Belvárosi mozi: február 28. és március 1. 

Gyárvárosi mozi: március 2. és 8. 
Mehalai mozi : március 4. 

Nagy amerikai sláger! 

Fenséges történelmi visszatükröztetés és szerelmi mese az amerikai 

államok szabadságharc idejéből. 

II. rész, 11 felvonás 
Mindkét rész egyszerre kerül bemutatásra. 

Főszerepekben : 

Marion Davies 
és 

Maria ce Bouron hercegnő 

Monopol: Metro-Goldwyn. 

Felemelt helyárak. 
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kettő közöttük gyönyörü szines biblia felvétel. 
felvonás, 

könnyebb, 

Fatelepünk tégi- és cserép 

Bartók Béla hangversenye 
Az idei temesvári hangversenysze- 

zonnak kétségtelenül legkiemelkedőbb 
eseménye volt Bartók Béla teg- 
napi zongoraestélye. Bármit akarnánk 
is róla és müvészetéről irni, az bana- 
litásba fulladna. Neve ma fogalom. 
Az uj, a modern zenemüvészet fo- 
galma. Tegnap este a temesvári kö- 
zönségnek elsősorban nem mint zene- 
szerző, hanem inkább mint előadó 
müvész mutatkozott be. Mozart és 
Beethoven alkotásait annyi belemé- 
lyüléssel interpretálta, hogy a közön- 
ség teljes egészében átérezte a nagy 
műüvek minden szépségét. Nem a 
technikai tudás virtuozitása, hanem 
a belső tartalom nagyszerü érzékel- 
tetése ejtette hatalmába a hallgatósá- 
got. Nagy hatással adta elő Coupe- 
rinnek Temesvárott hangversenyen 
még nem szerepelt zeneszámát is, 
valamint Kodály Zoltán néhány da- 
rabját. Saját szerzeményeivel fukar- 
kodott, de az előadott számok kivétel 
nélkül mély hatást tettek a közön- 
ségre, amely a Tiszti Kaszinó termét 
zsufolásig megtöltötte és egész este 
lelkesen ünnepelte a nagy magyar 
müvészt. Megérdemelte volna azon- 
ban a művész is, de a közönség is, 
hogy a hangversenyt rendező cég jó 
zongorát bocsásson rendelkezésre. 

. ( 

Eminet képkiállitása 
Eminet János kiállitásának anya- 

ga már számban is igen figyelemre- 
méltó: huszonkét oajfestmény, hu- 
szonnégy akvarell és hatvan rajz di- 
sziti az Atheneum falait. A műüvész 
most van indulóban. Nagybányán 
szerzett tudását ajaposan mélyitette a 
velencei tartózkodás, ecsetkezelése 
! koloritja szindusabb, el- 
logása poezissa! telibb jett a nagy 
mesterek hazájában. Mig régebbi nagy- 
bányai képeiben inkább erős kompo- 
zicióbeli tehetségét élvezzük, addig a 
velencei periodusbó, származó képein 
már megtaláljuk a szubtilia értékeket 
is, a szinek gyöngéd önmagáért való 
átérzését, a piktura harmoniáját. 
Festményei közül igen figyelemremél- 
tók a nagybányai hetivásár erős ösz- 
szefoglaló készségével, a nagybánya 
peremén cimü kép s a velencei utca- 
részletek megkapó bája. A Chiesa 
Santa Maria. A doge-paota, a vörös 

ház, a sóhajok hidja, a piazza Bra- 
giera Venezia, a szent Mark templom 
belseje ugy a témaválasztás, mint a 

meglátás szempontjából igen szeren- 
csés ajkotások. 

A vasárnapi sportprogam igen 
élénknek és változatosnak igérkezik. 
Majd minden pályán bajnoki mérők- 

zéseket bonyolitanak le. Igy a Kinizsi 

a ZsSE.. a TAC a Banatullal és a 

TMTE a Spárta CER.-el játszik elsőő- 
osztályu bajnokit. A másod-osztályu 
bajnokiak közül eldöntésre kerül a 
Tricolor-ZsIK, Kisoda-Pátria és 
RMS-Kadima közötti mérkőzés. A 
Fortuna Zsombályán játsza le bajnoki 

mérkőrését a zsombolyai munkások 

csapatával. 

- Pellegrini mester uj vivó- 

tanfolyama. Pellegrini GiuseppPe 

vivómester március hó elsején meg- 

kezdi tavaszi vivótanfolyamát, ame- 
lyen urak és hölgyek, valamint gyer- 
mekek is résztvehetnek. Beiratkozninini 

minden nap, délután 3 órától este 
9.ig lehet a belvárosi Lénautér 2. 

szám alatti vivóteremben y 

Eladunee 
hhosszu részletre a gyátvá- 

1osi homokszedők mellett 

raktárunk a helyezne Épi- 
tészeti itodánk résztfelre 
fölépül. Vervek, ko ség- 
vetések és kézi ési Dés 
ingyem áll rend ike ésre 

Kados-telép infezősé- 
énét elváros, Str. Erina- 

ma árosház: tea) 16 z. 
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Samu 
Szemelvények Szenes Béla tréfájából. 

Samu (megáll az ajtóban) : Jónapot. 
Ilonka : Mi tetszik? 
Samu: Kérem csak azt akarom 

mondani, hogy itt vagyok. 
Ilonka: Maga az uj háziszolga ? 
Samu : lIgenis. Nevem Löwinger. 
Ilonka : Es a másik neve? 
Samu: Mi lehet egy zsdó házi- 

szolga neve? Samu. 
Ilonka : Nehéz lesz megszokni. 
Samu: Miért, ha én megszoktam, 

a kisasszony is megszokhatja. 

Ilonka: Mert az eddigi szolgát Já- 
nosnak hivták. 
Samu: Azt gondoltam. 
IHonka: Mit? 
Samu: Hogy Jánosnak hivták. Mert 

minden keresztény Samut 
hivnak. 

IHonka: A munkakönyve itt van ? 
Samu: Tessék. 
Ilonka: (átveszi, nézi a fényképet): 

Ez a fénykép nem is hasonlit ma- 
gához. 
Samu: Csodálom, pedig még min- 

denki azt mondta, hogy a sógorom 
nagyon hasonlit hozzám. 
Ilonka : Hát ez a sógora fényképe ? 
Samu: Tetszett már hallani ilyen 

különös véletlent, a sógorom fény- 
képe az mindig én rám hasonlit, az 
enyém meg a sógoromra, azért min- 
dig egymás fényképeit használjuk. 

Ilonka: Az előbbi helye is egy 
fogpiszkálógyárban volt? 
Samu: Nem. Most vagyok először 

a fogpiszkáló szakmában. Voltam 
már leveskockagyárban, husiparüzem- 
ben, gyümölcskereskedésben és sajt- 
gyárban. (Kedélyesen.) A leves, hus, 
sajt és gyümölcs után - most jőn a 
fogpiszkáló. 
Ilonka : Hát csak üljön le és várja 

meg a vezérigazgató urat. 
Samu: Kérem, addig meg tetszik 

engedni, hogy telefonáljak innen. 

Ilonka : Tessék. De nálunk az a 
rend, hogy minden telefonálás után 
a kétezer koronát be kell dobni a 
perselybe, a vakoknak. 

Samu: Kérem. (Előveszi a pénzt. 
Ilonka már elment, visszateszi a pénzt.) 
A vakok ugy sem látják. (Felveszi a 
kagylót.) Halló 73-96... Halló... 
A Schwarz és Weisz cég?... Ké- 
rem, beszélhetek a Schwarz és Weisz 
cég valamelyik főnökével vagy a 
Róth urral, vagy a Gelb urral 3... 
Igen kérem, várok a telefonnál... 
János (bejön, megáll az ajtóban, 

hallja, hogy Samu miket telefonál.) 
Samu (a telefonba) : Főnök ur?..! 

Alászolgája... Csak a cégvezető ur ? 
Jónapot, Grün ur... En vagyok a 
Löwinger... nem a bankigazgató... 
sőt a háziszolga... aki ott volt je- 

lentkezni... Kérem, Grün ur, ma reg- 
gel ott voltam a Schwarz és Weisz- 
nél és beszéltem vagy a Róth urral, 
vagy a Gelb urral, a szinre már nem 
emlékszem pontosan, de abban ál- 
lapodtunk meg, hogy megtelefonálom, 
hogy holnap belépek-e?... kérem, 
holnap reggel beállnék... igen, mo- 
mentán van ugyan állásom az Orion 
Fogpiszkálógyárnál, de holnap reggel 
már nem leszek itt... Hogy sürgős 
volna... kérem, tessék megmondani 
a főnök uraknak, biztosan számit- 

hatnak rám holnap reggel, ha én 
mondom, arra mérget vehetnek - a 
főnök urak... Alászolgája, Grün ur. 
(Leteszi a kagylót.) 
János: Kegyed más állást vállalt? 
Samu: Hát csak nem gondolja, 

hogy itt fogok megöregedni ? 
János : Ma be se áll ide? 
Samu: Ki mondta azt? 
János: De hiszen már más állást 

vállalt. 
Samu: 
jános : Holnap reggelre. 
Samu: Na, hol vagyunk még a 

holnap reggeltől. Holnap reggel már 
a Schwarz és Weisznél vagyok. De 
ma muszáj beállnom. Eppen csak 
egy napra. 

Mára? 

Jánosnak 

János: Azt hiszi, hogy a vezér 
igazgató ur mindjárt az első nap ki- 
dobja ? 
Samu : Na, jól néznék ki, ha nem 

dobna ki. Hiszen abból élek. Hát 
még mindig nem érti? Hát ide- 
figyeljen. (Sugva.) Maga mondotta, 
hogy ez a fizetés nekem csak egy 
napra elég. Hát én reggel felveszem 
a fizetést és estig kidobatom magam. 
És holnap reggel már Schwarz és 
Weisznél veszem fel a fizetést, hol- 
nap estig már onnan is kidobatom 
magam - mert holnapután reggel 
már a Párisi Aruházban kell jelent- 
keznem - de estig onnan is kidob- 
nak. (Sugva) Reggel felveszem az 
egész havi fizetést, - estig repülni, 
ez az én trükköm. 
János (elhülve): Nahát. 
Samu: Azt is megmondom ma- 

gának, hogyan csinalom. (Sugva.) 

The 3 Illos- W 
Temesvár, február 27. 

Két örökké mosolygó, vidám fiatal 
ember, egy feltünően szép asszony, 
egy szerződés, három utlevél, egy 
ötlet, pompás tánctudás, hatalmas 
zöldrefestett plakátok, angolosnév, né- 
hány reklám fénykép: az az Illos- 
Ways-trio. Igy angolosra irva, hogy 
kellemesen lepődj meg, amikor a 
bájos asszony kedves kacagással üti 
a fejedbe, hogy magyarok vagyunk. 
Es ez idegen név, ez a sok furcsa 
cécó csak azért kellett, mert a mai 
közönségnek igy kell, mert a mai 
publikum bizonyos előszeretettel sok- 
kal több bizálmat előlegez az angol 
hangzásu artistának, mintha egészen 
egyszerüen odairnák: 
Ma este fellép a Lloyd-tavernában 

az Illosvay-trió ! 

Arcukat esténként pirosra csinosit- 
ják, testükre mindhárman felöltik a 
jólszabott szmokingot, mert ez a nő- 
nek is jól áll és kiállanak eléd, te 
drága jó publikum, hogy mulattas- 
sanak és a szám után, akár tetszett 
akár nem, meltóságteljesen egymás- 
hoz verd a tenyeredet vagy halkan 
odaszólj: Brávó. ; 

Aztán kiderül, hogy ez a testvér- 
pár és a sógornő csak muszájartista. 
Uj szó ez a muszájartista, amelyet a 
háboruutáni pénzkonjunktura, majd ja 
gazdasági válságokozta nyomor, ál- 
talános pangás alkotott meg és do- 
bottaz életpiacra. És egyuttal a háboru 
utáni Magyarország különös sors- 
tragédiája is. Mert volt egy pár 
helyrevaló lány, aki felszedte sátor- 
fáját és mint valamelyik angol vagy 
francia tiszt kedvese rándult ki a kül- 
földre, hogy mint tökéletes artista- 
kokott Bukarestben állapodjék meg 
vagy Kairóban tartson pihenőt. Vol- 
tak jóvágásu budapesti ficsurak, 
bankfiuk, akik hajlékony gerinccel 
ropták a simmyt, átszáguldottak or- 
szághatárokat, pénzt kerestek, pénzt 
költöttek és minden cél nélkül vitték 
az életet. Csupán azért, 
jenek. cs vannak kevesen, akiknek 
a mai általános középeuropai gaz- 
dasági pangás nyomta a kezükbe a 
vándorbotot, irta arcukra a muszáj- 
artista bélyegét és táncolnak és ne- 
vetnek és ugrálnak a parketten. A 

hogy él- 

Hülyének tetetem magamat. Reggel- 
től estig olyan hülyeségeket csinálok, 
hogy a végén szivesen elengedik a 
havi fizetést is, csak ne lássanak 
többet. Sokszor olyan hülyeségeket 
beszélek össze, hogy magam is 
szégyellem azt, hogy felnőtt ember 
létemre ilyesmit vagyok kénytelen 
csinálni. De mit tegyek? Élni csak 
kell. És hogy élhetnék én meg ebből 
a fizetésből, ha holnap nem mehet- 
nék más állásba. 

János : Nahát ezt én is utána csi- 
nálnám. 
Samu: Csakhogy ez magának nem 

fog sikerülni. 
János : Miért? 

Samu: Mert maga született hülye. 
Nem mindenkinek hiszik el, hogy 
hülye. Ehhez olyan szerencsés arc 
kell, mint az enyém. 

eve 

ays 
három Ilosvay közül az egyik, a leg- 
idősebb, aki a diplomatája és az 
apja ennek a hármasnak, mesélni 
kezd: 
- Edesapám nyugalmazott buda- 

pesti gimnáziumi tanár. Ügynevezett 
jó familia. Amig a háboru tartott, 
valahogy csak eltengődtünk, de a 
kommün után lehetetlen helyzetbe 
került az intellektuel középosztály. 
Nyomorogtunk, szenvedtünk. Jómagam 
abszolvált jogász vagyok. Öcsém 
szintén joghaligató volt, az első alap- 
vizsgáját le is tette. Időközben meg- 
nősültem. Szinten tanárcsalád gyer- 
mekét vettem feleségül. Az élet nehéz 
volt. Akkoriban kaptunk a hireket, 
hogy az utódállamokban milyen ala- 
csony müveltségen aálló emberek, fér- 
fiak és nők szerződnek el, keresik a 
pénzt, élnek könnyen. Táncolni mind- 
hárman nagyszerüen tudtunk. Ekkor 
fogamzott meg bennem az a gon- 
dolat, hogy betanulunk egy pár tanc- 
számot, artistaszámot és kimegyünk a 
világba. A terv kivitelre is került, és 
ma itt vagyunk. Hat hónapja baran. 
goljuk már a világot. 

- Jó kedvvel és mindig vigan, - 
veti közbe a bájos Ilosvayné, -spó- 
rolunk, dolgozunk, csak azért, hogy 
valami pénzhez jussunk, hiszen még- 
sem ez a mesterségünk. A férjemnek 
sem való. Még egy év, talán kettő - 
ábrándozik el a karcsu asszony - 
és akkor ha már együtt lesz, amire 
gondolunk, talán valahol a Dunántul, 
talán Pest környékén veszünk egy 
kis házat és a Feri is meg a Laci is 
leteszik a vizsgáikat. Csak az az át- 
kozott pénz ne okozna annyi gondot. 
A következő pillanatban ismét fel- 

csendül az asszony életkedvtől duz- 
zadó jóizü kacagása. Szegénykének 
ez az élet még szinház, mert ott a 

férfi, aki a vállán hordja a tragikus 
részét, aki megérti és tudja, hogy 
keserves ez az egzisztencia. 

És arra gondolok, hogy sokan 
vannak, akiknek a háboru utáni 
viszonyok nyomták a kezükbe a ván- 
dorbotot és lettek muszájartistákká. 
Mert ilyen nagyon kacskaringós utai 
vannak az életnek. A jogászból világ- 
járó artista, a tehetségtelen szerencse- 
fiából pedig esetleg milliomos lett. 

Dr. 
KOVÁcs 

szertárá- 

ban 

Timisoara-Fabcics, Fő-utca 33-35 

Ford 
Lineoln-Touring-Truck-Ford- 
son, R. Wolf cséplőgépek, Mag- 
deburg-Buckau. Ford-autók 
és traktorok javitómühelye 

mondani neked, hogy összeesem 

Ekására, 

Hta: Charles-Henry Hirsc 
Mintha aranylikörből lett voln ; 

a sima, a cipők formáját visszaad, 
ruha, melyből Aubley-né parányi láb, 
karcsu bokája, fehér karja, va 
válla és nyirt nyakszirtje látszott 

Férje itt volt valahol, ebbenak 
ban, melynek szalónjai kivételes 
asszonyoknak is nyitva voltak. 
ley-ne ismert itt minden férfit, sol 
egy másodpercig sem volt egy 
megrészegült a legkisebb bóktól, k 
séggel ivott, dohányzott, beszélgete 

Chouta, az évad játékosa, egy 
doritott haju, türhetően elegáns 
vantei, könyörgött azért a keg 
hogy bemutassák neki. 
- Férjem gyakran beszélt önrő 

uram: ön kevésbe veszi a szerencs 
az meg önhöz szegődik. 
- Soha annyira, mint ma es 

asszonyom. 
Fejecskéjét oldalt hajtva a kecs 

nyakon, ugy fogadta az udvarlást, mi 
hüs keze kisiklott a másik, majdner 
indiszkréten szoritó kézből, mely láz 
tól tüzelt. 

Később, mikor Aubley-né egy kiss 
fáradtan elindult férje keresére, meg 
találta a könyvtárszobában, kettesbe a keletivel. 
- Képzeld, Clo, Chouta ur gon 

dolatolvasó. 
- Akkor Chouta ur 

k 

meg tudj 

fáradtságtól és aludni szeretnék. 

jó, hogy a fiatal asszony megbékélj 
Chouta-val és ujraélessze magában 
meghosszabbitsa azt a titkos hatási 
melyet lázba égő kezének érinté 
okozott neki. 

meg Chouta nevét s ez nagyon bá 
totta, mikor csak behoztak neki eg 
kosár furcsa orchideát, mely rózsa 
szinüen és aranyosan fehér volt 
mintha célzás lett volna előző nap 
ruhájára. A névjegyen tisztelettel üdvö 
zölte a küldő és rajta volt még : 
cime is szép, vésett betükkel. A fiata 
asszony elkomolyddva nézte a karton 
nem kételkedhetett: a csodálatos kü 
demény csak Chouta-tól való lehete 
Egy órával később, bizva önmag 

ban, merészen elment a levantei la 
! 

- Ne mentegetőzzék. Én tudtam 
vártam önt, asszonyom, engedelmes 
türelmetlenséggel. 

Türte, hogy faggassa a fiatalasszony 
Válaszainak diplomatikussága ho 
mályosságákban rejlett, kivéve azt 
ami hizeleghetett egy csinos asszony- 
nak, aki megszokta a szembedicsérést 
Önönmagáról vallatta az asszony. A 
meg beszélt gyermekkori szégénysé 
géről, kigyóbüvölökről, egy jósról, aki 
beavatta őt a mágia félelmetes titkaiba, 
- Csak mosolyogjon: jól van ez 

asszonyom! Többet ér maesolyogni, 
mint hinni és megijedni. 
A finom, sima csábitó Chouta meg- 1 

válogatta szavait. Szünet nélkül változó 
ékességet szerkesztett belőlük. Föl- 
diszitette Aubley-nét mindama tulaj- 
donságokkal, melyeket a fiatalasszony 
legtöbbre tartott. A férjről egyetlen 
szó emlités se történt, még közvetve I 
sem. Ora nem látszott sehol. A dél- 
utánból már-már este lett, mikor egy 
láthatatlan óra ütni kezdett, első izben. 
- Istenem, - sóhajtott Aubley-né. 
Mikor ujra föltette szalmakalapját, 

igyekezett olvasni a tulságosan szép 
levantei szemében, minthogy nem ta- 
nithatta meg egy alkalommal minden 
tudományára. Chouta szeme még most 
is simogatta. A szája iróniát fejezett 
ki. Csak egészen az ajtó mellett merte 
Aubley-né megkérdezni : III 
- Mit fog most rólam gondolni? 
De kisurrant, nem várva meg a 

választ, mint az olyan nő, aki szel- 
lemes és fut a banalitások elől. 

Néói és gyermekruha 

divatármház a 

]J a S Z e n S Z k V ajdoenságok , 

és 
Temesvár-Gyárváros 

gyermekkabátokban 



Az iró nagyszerü hangulatban van. 

délutánt kitünő hangulatban töltötte, 
ely egészen felvillanyozta kissé cini- 

és kissé elfásult lényét. Amint 
pzafelé tartott, ragyogó ötletek vil- 

nntak fel agyában és elhataározta, 
gy azokat felhasználja már régen 
egkezdett, de régen abba is hagyott 

indarabjahoz. A mü szereplői egy- 

erre ujra élni kezdtek benne, a je- 
netek egymásután peregtek le fan- 
miájában, érezte, hogy ma nagysze- 

en fog tudni dolgozni. A feleségével 

ttesben elköltött vacsorát is siettette, 

akhogy mielőbb iróasztalához kerül- 

essen. Leült és irni kezdett. Tolla 
lig tudta követni gondolatait. A nagy 

vzerelmi jelenetnél tartott, amikor egy- 
m zerre csak megjelenik felesége: 

Mondja, mit szeretne holnap 
1 m bédre? 

-Szeretném, ha elkészülnék a 

a 4arabbal. 
m - Ejnye de gorombal Ez a felelet 

rra, ha én kedveskedni akarok ma- 

Most ugy lenne kedves, ha nem 
avarna. 

Tehát a felesége zavarja magát. 

la másvalaki volna, az persze nem 

avarná. 

-Mindenki zavar, aki most nem 

agy nyugodtan dolgozni. 
Hiszen én hagyom, csak azt 

érdeztem, hogy megyünk-e a holnapi 
nangversenyre. 
-Ha jól tudom, a konyháról volt 

zó és nem hangversenyteremről. 
- Csak tudom, hogy mit beszélek. 

mu -De én felejtem el, hogy mit 
kartam irni. 
Akkor a maga emlékezőtehetsége 

ossz és nem az enyém. Tehát nem 

* Eld karja, hogy felvegyem a zöld ruhát? 
zöld ruhát? Ki beszélt itt zöld 
uháról? Szó volt a holnapi ebédről, 
zó volt a hangversenyről, de... 

-Hát a hangversenyre akartam 

elvenni az uj zöld ruhámat. Mit gon- 
1ol, fogok tetszeni benne? 
- Bizonyára. De... 
m - Persze, hogy van egy de is. 

alán azt akarta mondani, hogy de 
i izért magának a Janka jobban tetszik. 
De... 

5 Mert maga arra is képes, hogy 

0a szemembe mondja. Maga mindenre 

mképes. Látom én, amit látok. Már ré- 
am gen figyelem magukat. 
-En most... 

8 -Láttam ma este is a kitünő 
ahangulatáról, hogy találkoztak. 
-A kitünő hangulat csak volt. 

Persze, hogy csak volt, mert 

magának az otthona semmi, a fele- 
sége semmi, a gyerekei is semmi... 

Elmegyünk holnap este és maga 

t ara 

felveszi az uj zöld... 
Mondom, magának nem kell az 
otthona. Holnap estére is olyan szép 

házi programmot csináltam, de persze 
m magának a hangverseny kell inkább. 
10 Hiszen maga mondta... 

Én? Egy pillanatra jöttem csak 

igához megkérdezni, hány óra van 

rs én mondtam el a holnapi 

t, én beszéltem rá magát, hogy 

a holnapi hangversenyre vegye fel az 

uj aranybrokát ... 
zöld. Tengerzöld... 

VÁ Tengerzöld ruháját, de aztán 

10/ meggondoltam magam és arra kértem, 

hogy maradjunk szépen itthon. Ketten. 

élabus keitesben. Elküldjük a gye- 

keket a hangversenyre. A dada is 

úji velük megy, hogy legyen, aki tisztába 
eszi őket, ha a zene nagyon az ide- 
elkre menne. Én pedig, ha jól kimu- 

Kukutyinba zabot hegyezni. Mert a 
darabirás nagyon az idegeimre ment. 
Az idegeknek pedig nagyon jót tesz a 
zabhegyezés. Za-bot fo-gok he-gyez-ni. 
Értette? Zabot! És maga felveheti az 
égszinkék... 

- Tengerzöld... 

- Tengerzöld ruháját és össze- 
gyüjtheti a forgácsokat, amiket én 
hegyezek. 

Az asszony már rég elhallgatott 
és csak könnyei peregnek lassan vé- 
gig arcán. Látszik, hogy most nagyon 
sajnálatraméltónak tartja magát. Sze- 
rencsétlen asszony, aki mélységesen 
csalódott a házasságban, a férjében 
és mindenben... Valamin töri a 
fejét, egy szót keres, amivel egész 

erekujság 
szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

megvetését és felháborodását kifejez- 
hesse férjének. 
- Brutális! vágja oda és kisiet a 

szobából. / 
A férj pár percig bambán bámul 

utána. Aztán megdörzsöli szemeit, 

mint aki nem tudja, hogy ébren volt-e 

vagy álmodott. Tekintete a kéziratra 

téved, lassan eszmélni kezd. Rágyujt 

egy cigarettára és megkisérli vissza- 

álmodni magát az előbbi hangulatba. 

Nem megy. A készülő szindarabnak 

fantáziájában dédelgetett alakjai a 

családi jelenet közben elinaltak. Dü- 

hösen összegyüri a papirlapokat és a 

szoba sarkába vágja. Hogy az egész 

est ne vesszen kárba, elhatározza, 

hogy megirja feleségével való jelenetét. 
És megirta. T. Lovy G. J. 

eze 

Kalandos Palhó uiazásai 
- Saint-Louisban. - 

Utasaink napokon keresztül vol- 
tak a gőzhajón. Végre aztán fel- 
tüntek a távolságban a közeli nagy- 
város kéményei és nehány óra 
mulva már ott is voltak a folyó vá- 
rosi kikötőjében. Sam Hawkens, 

Kalandos Palkó, Henry Black és az 
emberei megtették az előkészüle- 

teket a kiszállásra. A négy meg- 
kötözött gonosztevőt maguk előtt 
terelték a városba. 

- Mától fogva a városban négy 

disznóval több lesz, ha nem té- 

vedek, - mondotta Sam Hawkens. 

Palkó és a többiek kérdőn néz- 

tek rá, mire az öreg Sam meg- 

magyarázta szavait: , 

= Saint Louisban van Ameriká- 
ban a legtöbb disznó, ha nem té- 
vedek és minden gazember disznó, 
ha nem tévedek. 

A gazembereket elvitték aztán a 

fogházba és ott átadták őket a 
fogházigazgatónak. Sam Hawkens- 
nek és Kalandos Palkónak jegy- 
zőkönyvbe kellett mondaniok mind- 

azt, amit a gazemberekről tudtak. 

Aztán elbucsuztak Henry Blacktól 

és a többi rendőröktöl és utjukra 

mentek. Szállást fogadtak és pár 

napig együtt laktak. Ilyenkor be- 
járták az egész várost és nézeget- 

tek ide-oda. Egy alkalommal egy 

parkon mentek keresztül és látták, 

hogy ott egy sereg fiu van. Volt 

köztük egy nyurga gyerek, aki igen 

hencegő hangon beszélt a többiek- 

kel. Sorba kihivta őket birkózásra 

és valamennyit a földhöz teremtette. 

Kalandos Palkó elnézte a birkó- 

zásukat. Ezt észrevette a hencegő 

is és odaszólt Palkónak: 

- No, mit bámulsz rám olyan 

kiváncsian? Tán azt akarod, hogy 

téged is a földhöz csapjalak ? 

Palkó erre a kérkedésre nem vá- 

laszolt semmit, hanem szó nélkül 

levetette a kabátját, odaállott a 

nyurga fiu elé és birkózni kezdett 

vele. Érezte, hogy igen erős fiuval 

van dolga, azonban kóborlásai köz- 

ben maga Palkó is igen megerősö- 

dött és azért nem hagyta magát. 

Vagy nyolc percnyi birkózás után 

Palkó a nyurga fiut ugy a fűre te- 

remtette, hogy csak ugy nyekkent. 

Aztán megtörölte izzadó homlokát 
és önkéntelenül is magyarul szó- 
lalt meg: 

- No, ennek alaposan elláttam a 

baját! 

Ahogy ezt a többi fiuk, akik a 

birkózást feszült figyelemmel néz- 

ték, meghallották, egyszerre lelke- 

sedésseli fogták körül Palkót és 

magyarul vigan éljeneztek. Mikor 

helyreállott a csend, egyikük meg- 

szólalt: 
- Nagyon örülünk, hogy ezt a 

Jamest éppen egy magyar fiu tani- 

fotta móresre, mert ez állandóan 

kinozta és gyötörte a saint-louisi 

magyar fiukat. Vagyunk itt ló sokan 

magyar fiuk, mert a szüleink ki- 

vándorlók. James mindig belénk- 

kötött és ez könnyen ment neki, 

mert erősebb nálunk. 

Körülnéztek, azonban James már 

nem volt ott. Időközben összeszedte 

magát, föltápászkodott és elődalgott. 

A magyar fiuk nagyon megöőrül- 

tek Palkónak és kérték, hogy lá- 

togassa meg őket. Meg is adták 

neki a cimeiket. 
Sam Hawkens és Palkó még há- 

rom napig voltak együtt, akkor ki- 

jelentette Sam Hawkens : 

I Kedves Palkó pajtás, én most 

elmegyek másfelé. Elválunk, de 

mindenkor szivesen fogok rád gon- 

dolni, ha nem tévedek. Igyekezz 

szépen hazajutni szüleidhez, akik 

nagyon meg fognak örülni, ha nem 

tévedek. 
Mikor elkövetkezett a válás ideje, 

Sam Hawkens még a lelkére kötötte 

Palkónak: 
Aztán, ha hazatérsz, nehogy 

könyvet irjál rólam, mint Old 

Shatterhand, mert megharag- 

szom, ha nem tévedek. 
Palkó ezután nagyon egyedül 

érezte magát, mikor már Sam Haw- 

kens nem volt ott és ezért el- 

határozta, hogy meglátogatja a 

saint-louisi magyar fiukat. 

A két csikó 

Gyü, te fakó! Gyü, te szürke 

Gyü, két lábam, fussatok! 
Miílyen derék két csikó ez, 

Egyik sem kér abrakot. 

. A 

Ez a fürge két csikócska 
Elvisz engem messzire 
Elvisz engem az utcára, 
El a falu szélíre. 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 
Str. General Foch (Fröbl) No. 

markotokat. 

7. oldal 

Ládácskámban van a 
gyürü 

- Jálék jó gyermekek részére. - 

Gyerekek, tudom hogy szeret- 
nétek, ha már ismét nyár lenne, 
hogy a parkban, az udvaron és a 
kertben játszhassatok. Erre bizony 
egy kicsit még várni kell. De azért 
ne szomorkodjatok, van sok olyan 
játék is, melyet a lakásban is lehet 
játszani. Egy ilyen játékra akarlak 
most tanitani benneteket. 
Hatöbben vagytokegy szobában. 

akkor ugy kell ezt a játékot ját- 

szani, hogy egyik gyermek kimegy 
a másik szobába. A tőbbi bent 
marad. Valamelyiteknek csak lesz 
tán gyürüje, amit a játékra kölcsön 
ad. or valamennyien kinyitjátok 
jobb kezeteket, a gyűrüt pedig egyik 
gyermek kapja a tenyerére. Aztán 
valamennyien jól összecsukjátok a 

Ez az összeszoritott 
marok a ládácska. Mikor ez meg- 
van, akkor behivjátok azt a gyer- 
meket, aki a másik szobában van 
és mindnyájan énekelve mond- 
játok: 
- Ládácskámban van a gyürül 

Ládácskámban van a gyürü! 

Az illetőnek aztán a feladata, 
hogy kitalálja, kinél van a gyürü. 
Akiről azt hiszi, hogy nála van, 
odamegy hozzá és kinyitja a mar- 
kát Ha eltalálta, akkor az megy ki 
a szobából, akinél a gyürü volt, a 
megtaláló pedig beáll a sorba a 
helyére. De ha nem találja el, to- 
vább keres. Ha háromszor egymás- 
után nem találta el, akkor ujból ki 
kell neki mennie a szomszéd szo- 
bába, de egy lábon ugrálva. Amikor 
kint van, a gyürüt másnak a mar- 
kába teszik bele. 

Rejtvények. 

1. Rejtett közmondás. 

Valaki Nemes Eldolgozik Azur 

Nekem Kis Egyébként 

Ezekben a szavakban egy ismert 

közmondás szavai vannak elrejtve. 
Hámozzátok ki őket. 

2. Betürejtvény. 

Al 
3. Mi ez? 

Van egy szárnyas, izletes húsu házi- 

állat. Ha elhagyom első és utolsó be- 

tüjét, egy fával dolgozó iparos nevét 

kapom. 

szülött 

A megfejtéseket péntek estig 

kell behozni, vagy beküldeni. 

Rejtvénymegfejtés : 

1. 

2. 

3. 

Megfejtette 

Lakik 

LICHWYZ 

a legolcsóbb 
és ieltétlenül 
eredményes 

ttuk magunkat kettesben, elmegyek 

1 ull 
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8. oldai 

Meghivó. 
A „Temesvári Ipari Hitelszövet- 
kezet" f. é. március hó 14-én 
d. e. 101/2 órakor a temesvári 

iparosok székházában, Belváros 

Str. Eugen de Savoya (Jenő- 

Jerékpárok 
Waffienrad, Neumann Germania 
stb. nagy választékban, jutányosárak. 
Javitások pontosan készülnek 
Stamm E. ut. RESCH FERENC 

A Girodai-uton egy 2 szoba- 
konyha és üzlethelyiségből álló 
ház, mellette 357 öl kert 

vagy eladó. Közelebbi informá- 
ció: II., Nagytöltés-utca 2. 

azonnal kiadó 
Egy szó ára 2 lei. Vastag betü 

5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 
Áláskeresőknek 25 százalék engedm 
Dijelőre fizetendő. 

Házasságot legelőnyösebben közvetit. Min 
den megbizás eredményeért garantát. 
jelzéstelen levelezés herceg u.) 20 szám, tartja meg 

des éri Vönnyülését 
melyre a T. C. üzletrész tulajdo- 

nosok tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat : 

Bild József kereskedőnél ; „Amor' Timisoar 
Temesvár-Belváros, Mercy-u. 4. 213 fen. Praporgescu 7. 

Csapágyakat, közlőmüveket fali- és függő 
gyámokat, kapcsolókat Iegelőnyösebben szál 
lit Friednch Testvérek gépgyára Ttmisoara 

Legszebben és legjobban fest es tisztit a 

Boianseria Bánátanáaá 
Bulevardul Carol I. No 62 (Hunyadi-ut). 

Használt tféglagyári gépeket megvételre ke 
resek Eliás Cyőző gépészmérnök Timisoara 
Str. Radulcscu 6. 

Gyermekruha varrást és fehérnemüű javitáass 

a 

. . . Ruhát, selymet, gyapjut, gyapjufonalat, tagál- A , / 5 1.Két jegyzőkönyvhitelesitő szalmát, tollat stb. Minta utáni festést legpontosabban eszközlünk. Express- és jutányosan vállalok, Erzsébetváros, Korona kinevezése. gyászmunkak 6 óra allatt készülnek. Teljes tisztelettel Boiangeria Bánátana, utca 3, jobbra. Ugyanott házikoszt kaphat 
2. Az igazgatóság jelentése az Comsa si Granatir 

1925-iki üzletévről. 
3. A mérleg előterjesztése és 

javaslattétel a tiszta nyereség 
felosztása tárgyában. 

4. A felügyelő-bizottság jelen- 
tése és a felmentvény megadása. 

5. Alapszabályváltoztatás. 
6. Az igazgatóság és felügyelő- 

bizottság megválasztása 3 évre. 
7. Esetleges inditványok. 
Alapszabályaink értelmében a 

mérleg az intézet helyiségében 
ki van téve. 

Timisoara, 1926 február 24-én. 

Az igazgatóság. 

248 és két szerényebb ember részére butorozot 
szoba teljes eflátással kiadó. 

A Belváros központjában kisebb üzlet vagy 
világos udvari helyiséget keresek könyvkö z 
tészet részére. Potenz, Józsefváros, Áran Megjelent Nősülne középkoru, jobb, állami tisztviselő 
Csakis foglalkozással biró hölgyek lev 
kéri Fortuna" jeligére a kiadóba. a Mocianu-féle 

legujabb, román-magyar szövegü és 1926 junius 1-ig érvényes országos 

vasuli menefrend 
Praktikus összeállitás, megbizható adatok, 
összes vonatok és állomások, román-magyar 
és magyar-román névsor, térkép, szállodai 
cim- és árjegyzék. :-: :: Ára 40 lei. 

Kapható mindenütt! 

Csak délelőtti könnyü foglalkozással szép 
keresetre tehetnek szert férfiak és asszo- 
nyok. Jelentkezhetni a Déli Hirlap kiadó 
hivatalában délelőtt 10-12 óra között. 

Jó házikoszt kapható, Józseíváros, Bem 
utca 36 kávémérés és kifőzésben. 

Főgépész vállal malom- és szivógázmoto! 
felszerelést vagy kezelést. Wéber János 
Erzsébetváros, Hattyu-utca 12. 

Házak, lakások, szobák portalanilása, par 
keltisztitás, fényesités, férgek, patkányok 
egerek kiirtása, fertőtlenilés „Russin"-inlé 
zel (iJI., Püspök-ut 5.) által. 

Keresek korcsmát vagy vendéglőt bérb 
vagy elszámolásra. Nagyobb ovadékka 
rendelkezem. Cimeket Ovadék" jeligére 
kiadóba kérek. 

Gyermekkocsik nagy választékban és kár 
pitos áruk állandó raktáron. Kanizsay 
III. Hunyadi-ut 16. (Dr. Bickl-féle ház.) 

Meghivó : 
a Kereskedelmi Bank Részvénytársaság, Lugoi 

XV. évi rendes közgyűlésére 
mely 1926. évi március hó 16-án, délután 4 órakor fog az intézet helyiségében megtartatni. 

NA PIR E N D: 
5. A felügyelőbizottság tagjainak választása 1 évre. 
6. A felügyelőbizottság tiszteletdijának megállapitása az 1926. évre. 
7. Jelentéstétel a részvénytőke felemelése tárgyában. 

Ma szép akar lenni, haasználjon 
Kalka-téle Lillomtej-krénset, liliom- 
ezappant, Hllompudert, 3 szinben. 
Kapható kizárólag Kulka Emi vi- 
resi gyágyssertáráben a Pekete Sac. 
haz, Belváros, Szentgyörgy-tér. 
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Viszonteladóknak szokásos rabbat. 

Kiadó: „HERMES HIRDETÉSI VÁLLALAT Ciuj, Piata Unirei 28. 

1. Két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv hitelesitésére. 
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1925 üzletévről. 
3. Határozathozatal a mérleg és tisztajövedelem, valamint a felment- 

vény megadása iránt. 8. Alapszabálymódositás. 
4. Az igazgatóság megválasztása 3 évre. Loagos, 1926. január hó 23-án. Az Igazgatóság. 

A közgyülésen minden részvényes minden részvény után egy szavazattal bir. Azon részvény, melynek alapján a szavazati jog gyakorolható, legkésőbb a közgyülés előtt 3 nappal még le nem járt szelvényekkel együtt az intézet pénztáránál, Temesvárott a Temesvári Bank és Kereskedelmi R.-T.-nál, Karánsebesen a Karánsebesi Első Takarékpénztár R.-T-nál, Orsován és Oravitán a Temesvári Bánk és Kereskedelmi R.-T. fiókjainál, valamint Bucurestiben a Marmorosch, Blank Co. banknál letéteményezendő. Személyesen meg nem jelent részvényes magát esak szavazatképes részvényes által képviseltetheti, ki az igazgatóság által megszabott alakban szerkesztett írásbeli meghatalmazással tartozik meghatalmazott minőségét igazolni. Kiskoruak vagy gyámság alatt levő egyének, testületek, társaságok vagy közintézetek törvényes képviselői szavazatképesek, habár személyesen nem is részvényesek. 
Vagyon Mérlegszámla 1925 december 381 Teher 

Pénztárállomány : Részvénytőke: : 
Készpénz........ 129081402 10.000 drb részvény egész évi szelvénnyel 1000000- 

: Idegen pénznemek............ 3205506 15.000 drb részvény félévi szelvénnyei 1500000- 2500000 - Bankkövetelések.... .. 495258 60 1818127 68 Tartalékalap.... 550000 
Bankkövetelések idegen pénznemekben... 2399233 60 Kétes követelések tartalékalapja (adótörvény 
váltetárta ...... agzaya 3 32.§-a alapján)nh.... 350000- 900000 - 
aját értékpapirok............. 0 Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlában 12740526 22 Folyószámiaadósokkkkkkkk 10624791 / 37 Betetek idegen pénznemekben 2399233 60 Intézeti ház és földbirtok...... 180000 - Hitelezőek .......... 1502348 62 Berendezésss. 1000 - Visszleszámitolt váltók a Banca Nationala a Románieinél 598996 39 

Eelenem vett osztaléek......... 5511 - 
tmeneti tetelek.............. . 520923 08 

Nyilvántartásitételek,kifizetésimegbizások, beszedvényekstb. 544000 40 
Nyereség : 

Áthozat 1924. évről........... 9883.02 
1925 évi nyereség........... 57920646 589089 48 
) Az ibel hozzájáruláss en 22390028 79 -angl atáne 22390028 79 

Tartozik Veszteség- és nyereségszámla 1925 december 31 Követeili 

Fizetések, uti- és üzletiköltségek, nyomtatványok, posta-, Nyereségáthozat 10924 évről.......... 9883 02 telefon- és sürgönyköltségek........... 608829 80 Különféle kamatjövedelmek ....... 98653378 
Adóksés illetekek........... 106937 80 Jutalékok és különféle nyereségek.... 65844028 1644074 06 Tartalékolás kétes követelésekre (az adótörvény 32. §-a ; 
értelmében)n......... . 350000 - 

Nyereség : 
Áthozat 1924 évről.......... 988302 
1925 évi nyereség...... 57920646 589089 48 

1654857 08 : 1654857 08 
Szidon s. k. ügyvezető igazgató. Lugoj, 1925 december 31. 

Az igazgatóság: z 
Szana s. k. elnök. Boros s. k. alelnök. Dr. Brück s. k. I. Conciatu s. k. Dr. Petre Corneanu s. k. 

, Patyánszky s. k. Dr. Prostean s.k. Dr. Raducanu s. k. Schiller s. k. Sera s. k. 
A felügyelőbizottság: 

Roisching s. k. elnök, könyvszakértő. Dancs s. k. Hammer s. k. 

Meliecn' könyvnyomda nyomása, Tiziscara. 

Mocsonyi Antal s. k. 
Winkler-Losch s. k. 

Dr. med. Szörényi s. k. 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR dr. 


